

B 48. kiadás 1958. október 8. 9/1 óra 44 perc

Időjárásjelentés

1958. október 8.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 8-án, szerdán este 21 órakor:

Felhőtámadások, már csak kisebb esővel

Nyugat- és Észak-Európa nagy részében délnyugati, nyugati széllel tovább tart az óceáni légtömegek áramlása. A Szovjetunió európai területén ezzel szemben tovább tart az anticiklon uralma, melyik nem enged a tengeri levegő mélyebb behatolását a kontinens belsejébe.

Hezánkben szerdán az óceáni levegő egyik hulláma akadt el és állandósult időjárási front alakult ki, amelynek következtében többfelé esett az eső, a hőmérséklet napközben északnyugaton csak 16-19, az ország középső területein 19-22, délkeleten azonban még 22-25 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökn estig: felhőtámadások, még néhány helyen, inkább már csak keleten kisebb eső, mérsékelt szél.

A várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 10-13, keleten 13-16 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökn: 17-20 fok között. /MTI/

.-.-

- V é g e -



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1 kiadás 1958 október 9 6 óra 00 perc

Fehérrercu csimpánz, husz év óta hiányzó páviánfajta példánya érkezett az Allatkertbe

1958 október 9

A budapesti Allat- és Növénykert, állatállományának felújítására újabb érdekes állatokat vásárolt. Az elmúlt napokban megérkezett egy fiatal fehérrercu csimpánz-pár, név szerint Beppe és Cabiria, valamint egy szép dzselada pávián-mama a fiával. Ez a ritka páviánfajta husz év óta hiányzott az allatkert állományából. /MTI/

- o -

Pavlov-kötet jelent meg az Akadémiai Kiadónál

1958 október 9

Az Akadémiai Kiadónál magyar fordításban megjelent I.P. Pavlov összes műveinek negyedik kötete, amely a nagygyűfélétek működéséről szóló előadásokat tartalmazza. A kötethez Lissák Kálmán akadémikus írt előszót. /MTI/

- o -

Elszaporítják Dél-Baranya ritka gyógynövényét, a gyapjas gyűszűvirágot

1958 október 9

A Mecsek és a Dráva közötti síkság egyik leg-ritkább növénye a gyapjas gyűszűvirág. A Balkánon honos növény ezen a vidéken virít a legszebben. Rozsdaszínű virágai őrteskes gyógyszer-alapanyagot adnak. A Gyógynövénykutató Intézet most kísérletet kezdett a gyapjas gyűszűvirággal. Pécs közelében, Nagybádon, ahol nagy tömegben található ez a virág, száz tövet gyűjtöttek össze annak megállapítására, milyen údon lehet az ország más vidékein is termesztani és elszaporítani a fontos gyógynövényt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958 október 9 6 óra 05 perc

Háboruellenes kiállítás nyílik

1958 október 9

1958 október 15-e és 22-e között a szakszervezetek világszerte nemzetközi akció- és szolidaritási hetet rendeznek a békésért és a leszerelésért. Az októberben a Szakszervezetek Országos Tanácsa az Építők Rózsa Főnő Művelődési Házában 1958 október 11-től 25-ig kiállítást rendez. A kiállítás naponta 11 órától 19 óráig látogatható. Bemutatja az atomháborúban rejlő veszélyeket, a dolgozó tömegek harcát az atomháború ellen, szemlélteti az atomenergia békés felhasználásában rejlő hatalmas távlatokat. A kiállítást 1958 október 11-én, délelőtt 11 órakor Bugár Jánosné, a SZOT titkára nyitja meg. /MTI/

- o -

Vargánya októberben

1958 október 9

A kellemesen meleg vónasszonyok nyara a vasi erdőkben kieselte az avar alól a vargánya-gombát. Az októberi vargánya igen ritka, szakemberek szerint legutóbb 15 évvel ezelőtt fordult elő hasonló eset. A kősei gomba egészséges, teljesen főregtelen és exportálható. Már hozzáláttak az októberi második tenészi vargánya összegyűjtéséhez, s jelentős tételeket szállítanak Svájcba, Nyugatnémetországba és Angliába. /MTI/

- o -

Pénteken M-ron sorsolják a lottót

1958 október 9

Az októberi öt lottó-sorsolásból egyet a fővárosban tartottak, a következő négy húzást vidéken rendezi a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság. A lottó 41. játékhatónak sorsolását október 10-én, pénteken délelőtt 10 órakor - a borhát programjában - M-ron rendezik meg. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958 október 9 6 óra 10 perc

Jövőre kilencmillió forintot fordítanak gazdaságaik fejlesztésére a budapesti termelőszövetkezetek

1958 október 9

A fővárosi tanács mezőgazdasági osztálya a termelőszövetkezetekkel egyetértésben elkészítette a budapesti közös gazdaságok jövő évi beruházási tervét. A terv szerint a 21 budapesti termelőszövetkezet 1959-ben 4.5 millió forinttal fordít többet gazdasága fejlesztésére, mint 1958-ban. A kilencmillió forint nagyobb részéből tehénistállókat, magtárakat, sertés-fiajtatókat és hizlalókat építenek. A II. kerületi Népköztársaság és a III. kerületi Vörös Csillag Termelőszövetkezet csaknem egymillió forintot két korszerű tehénistállót, a XII. kerületi Dózsa és a Micsurin Tsz pedig több mint egymillió forintos befektetéssel két korszerű magtárt épít. Új sertésfiajtatókra és hizlalókra 700.000 forintot fordítanak. Több termelőszövetkezet összesen 5.5 millió forint beruházással növényházakat, mezőgazdasági gépeket, terményeik elhelyezésére pedig kisebb gazdasági épületeket épít. A II. kerületi Petneházi Rót és a XVII. kerületi Kossuth Tsz többszáz ezer forintos költséggel lócházakat emel. /MTI/

- o -

Minden hatodik lakos rádióelőfizető Szolnok megyében

1958 október 9

A Nagykunság ősi községeiben, városaiban, a Jászságban a tanácsok négy év alatt számos intézkedéssel fejlesztették az iskolán kívüli népművelést. A könyvtárak kötetelnek számát 58 százalékkal, 150.000-re növelték. Az utóbbi egy évben csaknem egymillió kötetet kölcsönöztek, mintegy 400.000-rel többet, mint négy évvel ezelőtt. Mozi szórakoztatja ma már a legtávolabbi községek, nagyobb tanyaközpontok lakóit is. Az elmúlt egy évben hat és félmillió ember nézte végig a filmelőadásokat. Jelenleg a megyében több mint 71.000 rádióelőfizető van, ami azt jelenti, hogy minden hatodik embernek van rádiója. Több mint 22.000-en a legutóbbi tanácsválasztás óta vásároltak világvevő rádiót. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 október 9 6 óra 15 perc

Ankétokat, munkásokkal találkozókat rendez a József Attila Színház

1958 október 9

Angyalföld színháza, a József Attila Színház - régi hagyományokat felelevenítve - szorosabban fűzi kapcsolatait a munkásosztály képviselőivel. Rozov: Boldogság merre vagy? című szindarabjának bemutatását követően, október 13-án az üzemek közönség-szervezőivel, a rákövetkező napon pedig a szakszervezetek kulturális osztályainak vezetőivel vitatkoznak az előadásról a darab szereplői és rendezői. A színháznak három textilipari üzemmel van közvetlen kapcsolata. A jövő héten a művészek kimennek a Magyar Pamutiparba, a Textilfestőgyárba és a Habselyemárugyárba, baráti beszélgetésre, majd meghívják magukhoz a gyárak munkáit. A József Attila Színház október 18-án vendégül látja a vidékről Budapestre érkező békabizottsági tagokat, akik megtekintik majd a színház épületét, részt vesznek egy próbán és utána baráti eszmecsere-t folytatnak a színészekkel, rendezőkkel. /MTI/

- o -

Három újjáépített népművészeti bolt nyílik

1958 október 9

A Népművészeti és Háziipari Szövetkezeti Vállalat a közeli hetekben megnyitja három újjáépített nagy üzletét. Pécsen október 11-én, Pápán október 16-án, Budapesten pedig november 7-én nyílik a Váci utcai szép kivitelű boltja. /MTI/

- o -

Gesztenyészüret Zalában

1958 október 9

Zalában a göcseji gesztenyeerdők bőséges termést hoznak. A helyi földművelőszövetkezetek már megkezdték a gyümölcs felvásárlását és ezzel egyidőben a szállítást is. Eddig mintegy 500 mázsa gesztenyét vásároltak, s a hónap végéig további 1.500 mázsa átvételre számítanak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 október 9 8 óra 45 perc

A múltban három igásszekéren elérték a választók, - most 4500 embernek van választójoga a grófi tanya helyén épült Nyirtelek községben

1958 október 9

A nyiregyháza-tokaji műút két oldalán, Nyiregyházától mintegy tíz kilométerre terült el gróf Desseffy Emil több ezer holdas egykori birtoka. A cselédek és családtagjaik százával nyomorogtak itt, látástól-vakulásig dolgoztak évi 14 mázsa kenyérgabonáért, egy hold gyenge minőségű illeményföldért, 24 kiló sóért, négy szekér gallyáért és 60 pengőért. Keserves életüknek a felszabadulás vetett véget. A nincstelenség között hét és félezer hold földet osztottak fel. A grófi tanya helyén azóta teljesen új község épült. A volt cselédlakásoknak nyoma sincs, csupán a kastély áll, amelyben a gépállomás és a művelődési otthon kapott helyet. A felszabadulás óta körülbelül 820 új családi házat, az elmúlt években három iskolát, tanácsházát, bekötöttest és három kúttal építettek. A községben orvosi rendelő nyílt. A múltban csak a kastélyban szolgált a rádió, most pedig mintegy ezer előfizető van. Csaknem minden háznál kerékpár, negyven háznál pedig motorkerékpár van. Nyiregyházát autbuszjárat köti össze Nyirtelek községgel. A környékbeli állami gazdaságban, a helybeli gépállomáson és a városban jó munkalehetőség nyílik a lakosságnak. A dolgozó parasztok egy része már elindult a jobb életet nyújtó szövetkezeti úton: 1500 holdon mintegy 130 család gazdálkodik közösen.

Az új község dolgozói is készülnek a választásokra. Sajátmaguk közül választanak tanácstagokat azok, akiknek a múltban még választójoguk sem volt. A Horthy-rendszerben választáskor három igásszekér bevitté Nyiregyházára azokat, akik szavazhattak. Most 4500-an járulnak majd az urnák elé, hogy leadják szavazatukat saját jelöltjükhöz. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 október 9 9 óra — perc

Megszűnik a mikrofonerdő az Országházban és a nagygyűléseken

1958 október 9

A Posta Rádió vételtechnikai és Elektrokusztikai Üzemében új hangerősítő berendezések készítésével és tervezésével foglalkoznak. Munkájuk eredményességét dicsőri a kazincbarcikai szénosztályozó, a Budapesti Erőmű és a MÉMOSZ székház 12 csatornás hangerősítő hálózatának elkészítése.

Most újból nagyjelentőségű munkán dolgoznak: az Országgyűlés üléstermékének hangosító berendezését tervezik. Amint elmondották, olyan hálózatot építenek ki az ülésteremben, hogy a képviselők a berendezés elkészültével saját helyükről szólhatnak majd fel. A beszédet a földszinten és a karzaton egyaránt asztalba süllyesztett hangszórók jól érthetően továbbítják. A hangszórókat oly módon és olyan sűrűn helyezik el, hogy a hangelosztás egyenletessé válik, s a hallgatónak az lesz a benyomása, hogy tulajdonképpen nincs is hangerősítő berendezés.

A tervezők gondolnak a rádió, a film és a televízió-közvetítésre, a nagygyűlések szónoklatainak továbbítására is. Az új rendszer szerint központi erősítő sugározza a hangot. Az eddig használt mikrofonokkal és erősítő berendezésekkel ezt nem tudták megoldani. Az újfajta hangosító hálózatnál csak egyetlen mikrofont alkalmaznak és a jövőben sem a szónokot, sem pedig a hallgatóságot nem zavarja a mikrofonerdő. /MTI/

- o -

Megkezdődött a fővárosban a normán felüli irodahelyiségek felszabadítása - A lakások egy részébe már a jövő év első felében beköltözhetnek

1958 október 9

A fővárosi tanács igazgatási osztályának munkatársai nemrégben fejezték be a budapesti hivatalok, irodák felülvizsgálását. A felmérés alapján kimutatták, hogy a kihasználatlan helyiségekből mintegy 1500 lakást lehetne juttatni a rászorultaknak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1958 október 9 9 óra 15 perc

/Megkezdődött a fővárosban...¹ folytatása/

Az ellenőrzés alkalmával megállapították azt is, hogy a legtöbb felszabadítható helyiség az Építésügyi Minisztériumhoz tartozó vállalatoknál van: több mint 10.000 négyzetméter. Sorosan nyomában van a Közlekedés és Postaügyi Minisztérium, amelynek normánfelüli területe szintén 10.000 négyzetméter fölött van. A művelődésügyi tárca csaknem 5.900, a nehézipari tárca és a KGM együtt körülbelül 8.500 négyzetméter alapterületű irodát, hivatalt foglal el normán felül. Érdemes megemlíteni, hogy egy egyszobás lakás területe átlagosan 30-40 négyzetméter.

A vizsgálat befejezése után többhelyütt már is megkezdődött a kihasználatlan hivatali helyiségek, irodák felszabadítása. Főként az építésügyi tárca számolhat be jó eredményekről. A 21-es számú Állami Építőipari Vállalat az Apáczai Cseri János utcai irodaházában például egész emeletet ürit ki. Ide költöztetik a Textilhulladék és Maradékforgalmi Vállalatot, s ennek helyén nyolc kétszoba-komfortos lakás jut majd az igényjogosultaknak.

Gyorsan intézkedett a vizsgálat alkalmával elmarasztalt MÉLYÉPTERV is: a Rógi posta utcai részlegét teljes egészében központi épületébe költözteti - itt négy kétszoba komfortos, egy egyszobás lakás szabadul fel - Váci utcai részlegében további egy egyszobás, Múzeum köruti épületében pedig öt egyszobás lakás lesz.

Elkészítette normán felüli helyiségei felszabadításának tervét az 1-es számú Anyagfuvarozó Vállalat is, amely a XIII. kerület Rozsnyói utca 16 számú házban öt egyszoba-konyhás lakásnak megfelelő irodákat ad vissza. A Halórtékesítő Vállalat a Néphadsereg utcában, az Élelmiszeripari Műszaki Iroda pedig a Nádor utcában szabadít fel kihasználatlan helyiségeket.

A fővárosi tanács egyébként saját "portáján" is gonlos vizsgálatot tartott. Ennek eredményeként például több KÖZÉRT vállalatot összevontak, s így a Belvárosban hat, Obudán előreláthatólag nyolc lakást nyernek. A tanács Élelmiszerkereskedelmi Irodájának Szabadsajtó ut 5 szám alatti helyiségeiből két kétszoba-komfortos, a VI. kerületi Sötéti Ipari Vállalat Szi. nyei Merse utca 19 számú házban levő helyiségeiből ugyancsak két kétszobás, továbbá egy egyszoba-komfortos és egy egyszoba-hallos lakást alakítanak ki.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1958. október 9. 9 óra 10 perc

Megkezdődött a fővárosban... 2. folytatás.

A tervezett lakásfelszabadításokkal előreláthatólag már a jövő év első felében fedél alá juttathatnak számos rászoruló családot. A lakások kétharmadát a felszabadító szervek dolgozói, egyharmadát pedig a tanácsok kapják.

A normán felüli hivatali és irodahelyiségek ügyét a fővárosi tanács még az idén a Gazdasági Bizottság elé terjeszti. /MTI/

- o -

Az állam támogatásával restaurálták a legszebb veszprémi templomokat

1958. október 9.

A veszprémi püspökséghez tartozó egyházmegyében az utóbbi két esztendőben az állam jelentős támogatást nyújtott az egyházi épületek helyreállításához.

Neurógen az ősi Veszprém négy legszebb templomát állították helyre állami költségen. Az ellenforralalon alatt több helyen megrongálódott székelyház falainak kijavítására mintegy 50.000 forintot költöttek. Ezenkívül állami költségen egyházi tulajdonban levő három barokk palotát is restauráltak.

Süveg község barokk stílusban épült templomának helyreállítására 100.000 forintot költ az állam. A balatonkeresztúri templomot 150.000 forintos beruházással hozzák rendbe. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás 1958. október 9. 10 óra 05 perc

Gazdaságos módszerekkel télen is építkeznek Baranyában

1958. október 9.

Baranyában az elmúlt évben 2.984 lakás épült. Ezt a hatalmas iramu lakásépítést az idén is folytatják. Egyedül a Baranya Megyei Építőipari Vállalat félezer lakás építését fejezi be az idén. Az előző évekhez gazdaságosabb módszerekkel az építkezést télen is folytatják. A vállalat egy legény szállást és három új lakóépületet készített elő téli munkára. Ezekben a télen belső válaszfalakat építenek és egyéb munkákat végeznek el. A pécsi szülészeti klinika és a Nádor Szálló belső renoválására is a télen kerül sor. /MTI/

Négy év alatt 54 új iskola épült Bács megyében

1958. október 9.

A legutólsó képviseléválasztás óta Bács megyében a művelődésügy fejlesztésére fordították a legnagyobb összeget. 1954. óta 54 iskola épült a Duna-Tisza közén és 130-cal nőtt a tantermek száma. Az új építkezések főként a tanyavilág művelődési lehetőségeit bővítették, ahol az iskola nemcsak a gyermekek, hanem a felnőttek művelődésének központja is. Négy esztendő alatt több mint 5 milliós forintot költöttek az iskolák felszerelésének korszerűsítésére. Kilenc helyen gyógypedagógiai iskolák nyitak. 1952-ben mindössze 8 napközi otthon működött, az idén pedig már 75 napközi otthonban 3.000 gyermeket gondoznak. Az otthonok fenntartása évente 6 milliós forintba kerül. /MTI/

Strandfürdő építését kezdték meg Tatabányán

1958. október 9.

Tatabánya-Ujvárosban az üzemek és a lakosság segítségével korszerű strandfürdő építését kezdték meg. /MTI/

9.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. október 9. 10 óra 10 perc.

Két év alatt 3 millió forintot költöttek a filmszínházak korszerűsítésére Békés megyében

1958. október 9.

Békés megyében tíz évvel ezelőtt 55 moziban hetenként mindössze 267 előadást tartottak. Ma már 152 helyen hetenként 611 előadásra 28.000 néző vesz részt. Békés megye minden falujába, s jelentősebb tanyaközpontjába eljutott a film, a vándormozik pedig felkeresik a fűtaktól távolieső tanyákat is.

Az elmúlt két évben a mozik bővítésére, korszerűsítésére több mint 3 millió forintot költöttek. Új mozigépet kapott Gyoma, Battyány és több más község. Endrődön például 300.000 forintos beruházással átépítették a mozikat. Kondoroson, Gyulán, Tótkomlóson, Békéscsabán és másutt szintén jelentős összeget fordítottak a filmszínházak korszerűsítésére. /MTI/

"Szeged épít" címmel kiállítás nyílt a Móra Ferenc Múzeumban

1958. október 9.

A szegedi városi tanács és a helyi tervező vállalat a felszabadulási évforduló tiszteletére "Szeged épít" címmel kiállítást rendezett a Móra Ferenc Múzeumban. A kiállításon többszáz rajz, makett szemlélteti a felszabadulás óta épült és a jövőben épülő létesítményeket. A látogatóknak különösen tetszenek a szegedi szabadtéri játékok színhelyének, a Dóm térnek, továbbá a város legrégebbi nevének, a török idők óta fennálló Oskola utcának és környékének rendezési tervei. /MTI/

Mez jelenik Miskolc város monográfiája

1958. október 9.

A miskolci Herman Ottó Múzeumban 12 tagú munkaközösség alakult a város új monográfiájának megírására. A mű részletesen ismerteti majd a Miskolcot nagyvárossá tevő nehézipar kialakulását. Képek és rajzok szemléltetik Miskolc műemlékeit, képzőművészeti, valamint iparművészeti kincseit. A munkaközösség már feldolgozta a város történetét a legrégebbi időktől az Árpád-ház kihaltáig. A könyvet Miskolc város tanácsa a jövő évben jelenteti meg. /MTI/

105

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. október 9. 10 óra 15 perc.

Borsod megyében szerepel az olcki román nemzetiségi együttes

1958. október 9.

Az olcki román nemzetiségi együttes a közeljövőben ötnapos vendégszereplésre Borsod megyébe látogat. A kiváló együttes Szirmabacsnyán, Abaujszántán, Encsén és Edeleányban mutatja be román és magyar népi táncokból és énekekből álló műsorát. /MTI/

Szovjet fiatalokat várnak Vas megyébe

1958. október 9.

Október 10-én háromtagú Komszomol-küldöttség érkezik Vas megyébe a Szovjetunió részvevő területéről. A vendégek három napig ismerkednek a vasi KISZ-szervezetek munkájával, a megye nevezetességeivel. Meglátogatnak több üzemot és iskolát is. /MTI/

Megoldották a kazánok korrozív védelmét

1958. október 9.

Az erőművekben és nagyobb üzemi kazánok falán, csőrendszerén képződő rozsda évente sokmillió forintot kárt okoz. Különösen jelentős a kár az erőművekben, ahol nem egy esetben fordul elő, hogy már két-három év alatt kazáncserére kerül sor.

A rozsda képződés megakadályozására a November 7. és az Ajkai Erőműben hónapokig kísérleteztek a Nehézipari Kutató Intézet korrozíós szakemberei. Megállapították, hogy a rozsdaosodást a kazánok tápvízének nagy oxigéntartalma okozza. Ezért a vízcsövek olyan anyagot állítottak elő, amely a kazánvizhez adagolva lekötötte az oxigént. A magyar kutatók új eljárásról külföldön is nagy az érdeklődés. /MTI/

B 12. kiadás 1958. október 9. 10 óra 20 perc

A Tolna megyei katolikus papok meglátogatják a bátaszéki
Duzakalász Termelészövetkezetet

1958. október 9.

A Tolna megyei katolikus papok kékcibizettségüknek tagjai október 15-én közösen ellátogatnak a bátaszéki Duzakalász Termelészövetkezetbe, hogy megismerkedjenek a tsz. gazdaságával és tagjaival. Husz katolikus lelkész vesz majd részt a látogatáson. /MTI/

Kétszáznegyvenmillió forint Dács megye fejlesztésére

1958. október 9.

Az idén kétszáznegyvenmillió forint értékű beruházással fejlesztik Dács megye városait, közintézményeit és ipari létesítményeit. Ennek az összegek nagyobb részét már felhasználták. A többiek között hat új iskola, három bérház és vándorállomás épült. A lakásépítésekre majdnem tizenkilencmillió forintot fordítottak. Elkészült a megyei építőipari vállalat négyemeletes munkásszállása, amely felszerelését tekintve párját ritkítja az országban. A megye üzemeit csaknem ötvenmillió forintos beruházással bővítették és korszerűsítették. Ennek során a minisztériumi és a helyi ipari üzemekben egészségesebb, kedvezőbb munkakörülményeket teremtettek. /MTI/

A salgótarjáni autóközlekedési vállalat taxiformalának felét
falun bonyolítja le

1958. október 9.

Rége a salgótarjáni falvak lakóinak nagy része évente csak kétszer ült vonatra. Tavasszal és ősszel hosszú vagonsorok vitték a somnásokot, akik a nyári időszakban a nagybirtokokon találtak munkát. A vásárookra sokszor harminc-negyven kilométert is gyalog oltak a községek dolgozói. Ma az autóbusszjáratok naponta többször is fordulnak. Új közlekedési eszköz is megjelent a megye falvaiban: a taxi. A 33-as autóközlekedési vállalat taxiformalának felét falun bonyolítja le. Nem ritka az olyan utas, aki nagyobb bevásárlás alkalmával csomagjaival együtt a kényelmesebb utazást választja. Mindennapos eset az is, hogy a falusi esküvőre, keresztelőre, vagy más ünnepélyes alkalomra telefonon rendelnek taxit a salgótarjáni bányászok és parasztok. /MTI/

B 13. kiadás 1958. október 9. 10 óra 35 perc

Két év alatt 10 millió forint költséggel tíz új egészségügyi
intézmény létesült Szolnok megyében

1958. október 9.

Az ellenferradalom leverése óta eltelt két esztendő alatt Szolnokon, valamint a Jászszág és a Nagykunság falvaiban, városokban a tanácsok mintegy 10 millió forintot költöttek új egészségügyi intézmények építésére, rántzen épek és orvosi műszerek vásárlására. Tiszafüreden több mint félmillió költséggel a múlt évben épült fel a járás első szülőotthona. Kunszentmártonban, Nagyróven, Tiszafüreden és Karcagon orvosi rendelővel bővült az egészségügyi hálózat. Feryverneken korszerűen berendezett csecsemőotthon nyílt. A jászberényi városi tanács kórházát az idén 40 gyermekágygal bővítették, ugyanakkor jelentős összeget fordítottak a kórház többi részlegének fejlesztésére is. Többmillió forint értékű beruházással bővült a szolnoki megyei kórház. Többek között december elejére elkészült az új 35 ágyas gyermekosztály és 68 ágyval bővítik a belgyógyászati osztályt is. A múlt év eleje óta ez a tízedik jelentős egészségügyi létesítmény Szolnok megyében. /MTI/

Új, korszerű gyógyászati műszer: az elektromotoros csontmaró

1958. október 9.

Az I. számú Sebészeti Klinika néhány hónappal ezelőtt meghívta a Budapesti Orvosi Műszergyár vezetőit: nézzék meg, milyen módszerekkel dolgoznak a műtétéknél. Az orvosok a gyáriak segítségét kérték technikai problémáik megoldásához.

A látogatás nyomán az üzem az orvosok kérésére, s velük egyetértésben, három hónap alatt korszerű új gyógyászati műszert, elektromotoros csontmarót állított elő. A berendezés egy kis villanymotorból, sebességszabályozóval és két a marófejeket, fűrészket, fűrészeket befogó - szerkezetből áll. A tenyéren elférő befogó szerkezet igen könnyű, egyszerűen, gyorsan és pontosan kezelhető. Felhasználható szinte valamennyi olyan csontoperációnál, amelyeket eddig kézi műszerekkel és néhez kézi motorokkal végeztek. Alkalmazásával nemcsak könnyebbé válik az orvosok munkája, de egyes műtétek ideje - mint például a combnyakcsont operáció - a felére rövidül.

Az új berendezés mintapéldányát az I. számú Sebészeti Klinika baleseti osztályán sikerrel próbálták ki. Az orvosok kedvező véleménye alapján az üzem a jövő év elején megkezdi az elektromotoros csontmarók sorozatgyártását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958. október 9. 11 óra 15 perc

Október 17-én indul Moszkvában a magyar-szovjet orvosi napokon részvevő magyar küldöttség

1958. október 9.

A Szovjetunió egészségügyi minisztériuma és a Szovjet-Magyar Baráti Társaság október 20-23. között első ízben rendezte meg Moszkvában a magyar-szovjet orvosi napokat. Ebből az alkalomból öttagú magyar orvosküldöttséget hívtak meg. A küldöttség vezetője Babics Antal akadémikus, tagjai: Gegesi-Kiss Pál akadémikus, Gömöri Pál, Kerpel-Fronius Odón akadémiai levelező tagok és Kulín László, a debreceni Orvostudományi Egyetem rektora.

A háromnapos moszkvai tudományos ülészek programján első sorban gyermekgyógyászati tárgyú előadások szerepelnek. Szovjet részről G.N. Szperanszkij, M.Sz. Maszlov, A.F. Tur és J.F. Dombrovszkaja professzorok, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiájának rendes tagjai adnak elő. A magyar küldöttség valamennyi tagja tart előadást.

A magyar küldöttek tizenhárom napot töltenek a Szovjetunióban. Moszkván kívül Leningrádban és Tbiliszi-ben is részt vesznek a magyar-szovjet orvosi napokon és számos egészségügyi intézményt látogatnak meg.

A küldöttségen kívül mintegy száz főnyi orvos turistacsoport vesz részt a moszkvai ülészekon.

A magyar küldöttség október 17-én indul Moszkvába. /MTI/

Jó munkája jutalmául televíziós készüléket kapott a Komlósi Erőmű KISZ-szervezete

1958. október 9.

A Komlósi Erőmű KISZ-szervezete eddigi jó munkája jutalmául televíziós készüléket kapott a Nehézipari Minisztériumtól. A fiatalok a vasgyűjtésben, üzemük és az erőmű gépeinek rendbentartásával értek el jó eredményt. Kitüntek a politikai és a kulturális tevékenységben is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958. október 9. 11 óra 30 perc

Három és félezer falutelefont szerelt fel a posta tíz év alatt

1958. október 9.

A falvak távközlési szolgáltatának kiépítése, a hálózat korszerűsítése és bővítése nagyobb mértékben 1949-ben kezdődött, amikor 850 községet kapcsoltak be az országos távbeszélő hálózatba. Az első öt éves terv során újabb 2.396 falutelefont szereltek fel. Ezekből több mint 2.000 állami-, erdő- és tősgazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek, gépállomásoknak jutott. 1953-ban elérték, hogy minden faluba eljutott a telefon.

az igények alapján a falutelefon hálózat fejlesztését azóta is állandóan folyik. A községek hálózatát szükség szerint bővítik, s egyre kevesebb falutól távoleső település, nagyobb gazdaság, ahol nincs telefon. A legutóbbi három év alatt - az igényeket kielégítve - 264, a mezőgazdaság érdekeit szolgáló távbeszélő állomást szereltek fel, az idén pedig mintegy 40-et.

Tíz év alatt összesen három és félezer falutelefont szerelt fel a posta, mintegy 35-40 millió forint költséggel. Ehhez több mint 30.000 kilométer hosszú hálózatot építettek. /MTI/

Barakok helyén új iskolák - Milliók művelődési célokra - a kulturális forradalom eredményei Kőbányán és a XIII. kerületben

1958. október 9.

Kőbányán és a XIII. kerületben a tömegszervezetek vezetői, a kultura munkásai - a könyvtárosok, a közönség-szervezők, a művészeti csoportok irányítói, a művelődési otthonok igazgatói - megvitatták az MSZMP művelődési politikájának irányelveit, a kultura területén elért eredményeket.

Kőbánya kulturális életének gazdagítására sokmillió forintot költöttek az utóbbi években. Eltűntek a felszabadulás előtt épült barakkiskolák, amelyekben sivár környezetben tanultak a X. kerületi munkásszülők gyermekei, s helyükbe korszerű, tágas iskolákat emeltek. Legutóbb például a Kereszturi uton 16 tantermes iskolát adtak át rendeltetésének. A közeljövőben a Sibrik Miklós uton, valamint az Ujhelyi uton avatnak iskolát. Kőbányán jelenleg 18 általános és négy középiskolában tanítanak.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1958. október 9. 11 óra 35 perc

/Barakkok helyén új ... folyt./

A felszabadulás előtt a X. kerület művelődési intézménye az uralom alatt volt: jelenleg 55 üzemi kulturális teremben és 6 területi művelődési otthonban tölthetik szabadidejüket a kőbányaiak. Tíz évvel ezelőtt nem volt könyvtár, ma 55.000 kötet könyv közül válogathatnak az olvasók. Az utóbbi években 5 filmszínház és 11 üzemi mozi nyitotta meg kapuit. Kőbánya 60.000 felnőtt lakója évente átlagosan tizenhatszor volt moziban. Tavalyelőtt 85.780 forintért vásároltak a kerületben könyvet, tavaly már a 100.000 forintot is meghaladta ez az összeg. Az elmúlt évben több mint 2.000-rel gyarapodott a rádió-előfizetők száma. Az 1958-59-es színházi évad előadásaira több mint 3.000-an váltottak bérletet Kőbányán.

A XIII. kerületben a Tomori uti, a Tatai utcai barakkiskolák helyén is új, kitűnően berendezett tantermekben tanulnak a gyerekek. A Fiastyuk utcai lakótelepen tavaly óta az új 12 tantermes iskolában tanítanak. A kerületben havonta 40-45 ismeretterjesztő előadást tartanak, átlagosan 50 hallgató előtt. A nyolc évvel ezelőtt felavatott József Áttila művelődési ház, ma a kulturális élet központja. A kerület nyolc filmszínházát egy év alatt 3.293.000-en látogatják. A könyvtárak könyvállománya 1950-ben 25.017 kötet volt, ma csaknem 57.000. /MTI/

Műanyag-os impregnálással kétszeresére növelik a ponyvák vízállóságát

1958. október 9.

Az Ujszegedi Kender- Lenzővő Vállalat műszaki dolgozói és vevészei az eddiginél tökéletesebb impregnálási eljárást dolgoztak ki. Az újfajta impregnáláshoz szintetikus műanyagot használnak, amelyet sem dörzsöléssel, sem mosással nem lehet eltávolítani a szövetből, vízállósága pedig csaknem kétszerese a réginék. /MTI/

11-95

B 17. kiadás 1958. október 9. 11 óra 35 perc

Csaknem százötvenmillió forintot fordítanak a hároméves terv idején az erdőgazdaságok gépesítésére

1958. október 9.

Az Állami Erdőgazdaságok néhány évvel ezelőtt még külterjes termelést folytattak, azaz a kivágott fa nagy részét tűzifának használták fel, s csak kis hányadából készült ipari fa. A termelés fokozása, a kitermelt fa mennyiség nagyobb részének ipari fává történő feldolgozása csak az erdőgazdaságok gépesítésével volt megoldható. Ezért már 1951-52-ben megkezdtek az erdőgazdaságok gépesítését, s napjainkig a fakitermelést 35 százalékig, a közlelést 20 százalékig, a szállítást pedig 70 százalékig gépesítették. Ezzel egyidejűleg kezdődött az erdőtelepítés és a facsemota nevelés gépesítése is. A csemetekortok mintegy 25 százalékát, a fiatal erdőültetvények 20 százalékát már gépekkel művelik.

Az erdőgazdaságok további gépesítésére a hároméves terv idején mintegy 150 millió forintot fordítanak. Csaknem 22 millió forintot magyar, szovjet, csehszlovák, keletnémet gyártmányú motorfűrészeket, rekodógépeket, vontatókat, csemotonevelő és erdőápoló gépeket vásárolnak. Kilencmilliót fordítanak a gépek tárolásához szükséges épületek és műhelyek építésére. 1960-ig a fakitermelés menetéhez alkalmazkodó 240 kilométer hosszú gyűjtőutat, 60 kilométer kő alapú mekádút utat és iparványút építenek mintegy 60 millió forintot berundással. A már meglévő géppark, építmények és eszközök felújítására évente 30 milliót költenek. /MTI/

-o-o-o-

Szövetkezeti aktivitás lesz pünteken

1958. október 9.

A SZÖVOSZ, a Termelészövetkezeti Tanács és az OMSZ püntekek délutáni szövetkezeti aktivitást rendez a MÉMOSZ székházban, ahol Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke és Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának tagja mond beszédet. A SZÖVOSZ tájékoztatása szerint az aktivitás főszólam hazánkban tartózkodó szovjet szövetkezeti delegáció vezetője, P.A. Kabanov, a Szovjetunió Foglalkozási Szövetkezeti Központi Szövetségének elnökhelyettese. Az aktív szövetkezetek nemzetközi szolidaritásának, a különböző szövetkezeti formák együttműködésének és általában a nemzeti és nemzetközi szövetkezeti élet ináozzerü kérdéseivel foglalkozik. /MTI/

-o-o-o-

12-08

MTI BELFÖLDI HIREK
B 13. kiadás 1958. október 9. 17 óra 35 perc

Hat vagon vágottbaromfi a hétvégi szükségletek ellátására -
Megjött Kiskunhalasról a kései kifer-körte

1958. október 9.

▲ Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 115 vagon és 17 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 21 vagon vegyes zöldséru, 39 vagon burgonya, 47 vagon gyümölcs és hat vagon vágottbaromfi.

▲ Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat csütörtök reggeltől szombat délig 300.000 tojást, hat vagon vágottbaromfit és 900 ketrec élősirkét oszt el a KÖZERT boltok között. A tojás és a baromfi ára nem változott. A KÖZERT zöléséges boltok újból leszállították a káposztaféle árát. Így a fejoskákáposztát kilónként 1.10-1.50, a kolkaáposztát 1.50-1.80, a piroskáposztát 1.80-2.20, a tisztított karfiolt pedig 2-2.60 forintért hozták forgalomba. A gyümölcsök közül az Alexander körtét 4.20-5.80, az étkezési borszőlőt 4.40 forintért árusították. A földművelésszövetkezeti boltok az othallo-szőlőt kilónként 3 forintért adták. Megérkezett Kiskunhalasról a kései kifer-körte, ára az állami boltokban kilónként 3.30-4.60 forint. /MTI/

-o-o-o-

Köves utat kapnak Keresztospusztán a ykori eselédci

1958. október 9.

▲ Baranya megyei Szentlőrinc közelében, Keresztospusztán gondolkodik az országoshírű Uttörő Termelőség szövetkezet. A felszabadulás előtt a néreog Eszterházy család birtoka volt ez a puszta, s a család hiába kérték, hogy építsenek bekötőutat, a községig, vagy az országutig. Hol perben, hol sárban, hol még hóban tette meg az utat Szentlőrincig, ha dolgoz oda szőlítette őket.

Az egykori eselédci hája az ideén teljesül. Az állam két és félkilométeres kövesutat épít a pusztától az országutig. Az új bekötőutat, amelynek építésére 1,600.000 forintot költenek, október második felében adják át a forgalomnak. A szövetkezet tagjai közül hárman vásároltak motorkerékpárt, negyvenen kerékpárt, így érthető, hogy a puszta lakói alig várják már, hogy új kövezett uton közlekedhessenek járművel. /MTI/

-o-o-o-

12 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. október 9. 17 óra 40 perc

Nem lesz gond az állatok átteleltetése - minden eddiginél
több silót készítettek Vas megyében

1958. október 9.

Vas megyében minden eddiginél több silót készítettek a termelőség szövetkezetek és az egyéni állattartók. A közös gazdaságok tavaly ilyenkor 6.800, most pedig 34.000 köbméter, jóminőségű silótakarmányt tartósítottak. Az egyéni kisgazdaságok több mint kétszer annyi silót tároltak, mint az elmúlt év októberében. A szakemberek megállapításai szerint a silótakarmány minőségileg is jobb, mert a silókukoricát ritkábban vetették, így szebben fejlődött és a szokásosnál több szem került a takarmányba.

Vas megyében előreláthatóan számos állatonként 10-11 köbméter siló áll majd rendelkezésre, ami elegendő ahhoz, hogy télen se csökkenjen jelentősen a tejhozam és az állatok kondíciója. /MTI/

Negyven család vásárolt és épített házat az országban elsőnek
alakult sarkadi Lenin Termelőség szövetkezetben

1958. október 9.

A Sarkad-feketeéri jól termő talajon 14 évvel ezelőtt a Magyar Föld Részevénytársaság egykori eselédci létrehozta az ország első termelőség szövetkezetét, a "Feketeéri Östermelő Csoport"-ot. 1949-ben Lenin néven önálló termelőség szövetkezetté alakultak, s azóta egyenletesen, minden évben tovább gyarapodott a közös vagyon és a tagok jövedelme. Az alakulást követő évben állami segítséggel már 22 tag épített új fürdőszobás házat. Az építkezéseket azóta is folytatják, többen pedig készpénzért vásároltak lakást. Ma már 40 sarkadi termelőség szövetkezeti család lakik saját házában. /MTI/

B 20. kiadás 1958. október 9. 19 óra 45 perc

Az elmúlt három évben megkészszerződött szerszámgépeink választéka - megkezdte tanácskozását a III. Szerszámgyártási kongresszus

1958. október 9.

Csütörtökön a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében megkezdődött a III. Szerszámgyártási kongresszus, amelyen több baráti és nyugati ország küldöttei is részt vesznek. A megnyitóbeszédet Varga József egyetemi tanár, a Gépipari Tudományos Egyesület elnöke mondta, majd Hódi László, a Honó- és Gépipari Minisztérium Szerszámgyártási Igazgatóságának főmérnöke tartott előadást a magyar szerszámgyártás ipar eredményeiről és főbb fejlesztési irányairól.

Elmondotta, hogy a három évvel szelötti második szerszámgyártási kongresszus óta jelentős fejlődést ért el a magyar szerszámgyártás. Gépeink választékát azóta megkészszerítettük, és gyártmányaink minősége nemzetközi szinten is emelkedett. Büszkéek vagyunk arra is, hogy a Brüsszeli Világkiállításán több szerszámgyártást, mint például a Csepel másolóberendezéssel ellátott VF-221-es függőleges marógépet, a Budapesti Szerszámgyártó E-400-as egyetemes esztorgópedját, az Esztorgó Szerszámgyártó GH-400-as másolóberendezéssel rendelkező marógépet, az Ipari Műszergyártó Erosimát szikraforgácsológépet, nagydíjjal tüntették ki. Az említett gépeken kívül számos olyan szerszámgyártást gyártunk, amelyeknek konstrukciója, műszaki adata, külső kidolgozása világszinten a legjobbak közé tartozik.

Szerszámgyártásunk fejlődésére jellemző - mondotta - hogy valamennyi gyárunkban kitűnő új típusokat honosítottunk meg. A gépesítések kidolgozásának első lépésben tervezték meg a GH-típusú horántgyalugép három változatát, mégpedig azonos hajtóművekkel, egyetemes esztorgóból többváltozatú revolveresztorgóval alkották ki. Több méretváltozatban megtervezték a magyar konstrukciójú agregát fűrészmaróegységek sorát és ezzel lehetővé tették a special-gépgyártás megkezdését.

A kidolgozás alatt álló új öt éves tervben már lényegesen nem bővítjük az univerzális gépek változatát - folytatta, - hanem arra törekszünk, hogy a meglévőket új technológiákkal korszerűsítsük, automatizáljuk és gyártmányainkat olcsóbbá tegyük. Szakembereink megkezdték a különleges pontosságú műszerészestorgókat, a ferdénfutó másoló esztorgógépek, egyrészes, többzúdú revolveresztorgógépek és a többváltozatú köszörűgépek tervezését. Ezek a tervek már összhangban állnak a KGST-hez tartozó országok szerszámgyártási programjával. Nemzetközi szinten már elvégeztük a szerszámgépek tipizálását és megállapítottuk a fő méretsorokat. Ezáltal lehetővé válik a baráti országok gyártási programjának összehangolá-

/folyt.köv./

B 21. kiadás 1958. október 9. 12 óra 50 perc

¹
/Az elmúlt három évben...folyt./

sa, amely számunkra nagyobb sorozatok előállítását biztosítja. Megszüntetjük olyan géptípusok gyártását, amelyeknek konstrukciója már elavult.

Szerszámgyártásunk fejlesztésének alapelveiről Hódi László elmondotta, hogy nagyobb mennyiségben kell gyártani finommegmunkáló gépeket, meg kell kezdeni a nagyobbfokú automatizálást, növelni kell a célgépek, agregátgépek gyártásának arányát az univerzális szerszámgépek rovására.

Az előadó hosszabban elomozta a szerszámgyártás nemzetközi alakulását, hangsúlyozva, hogy a sorozat és a kis-sorozat gyártásánál a jövő gépe a programvezérléses szerszám-gép. A világon végbemondó fejlődés és hazai adottságaink figyelmeztetivel nagy vonalakban kidolgoztuk szerszámgyártásunk 1965-ig szóló távlati fejlesztési tervét. Jövő fejlődésünk a magyar szerszámgyártás szerkezetének jelentős megváltozását jelenti. 1958-ban szerszámgépeinknek még mintegy 70 százalékát teszik ki az esztorgószerű géptípusok. Ez az arány 1965-re 31 százalékra csökken. Ezzel szemben hét év alatt 2-ről 16 százalékra növekszik a magyar automata és fél-automata-, nyolcóról tizenkét százalékra a marógépek és négy-ről tizenhét százalékra a revolveresztorgók mennyisége. Igen jelentős fejlesztést tervezünk az agregátgépekből épített speciális gépek, gápsorok gyártásában. Fontos feladatunk, hogy a jelenleg ismert programvezérlésű rendszer mellett kialakítsuk a magyar tervezésű szerszámgyártási rendszereket. Előtérbe kerül a hazai célgyártás. 1960-ig több mint 180 speciális gépet és agregátgépségből felépített gépet kell üzembe helyezni a jármű-, az autós-, az orvosi-, a gép- és a gördülőcsapágyipar részére.

Az előadó befejezésül technológiai kérdésekről beszélt.

Hódi László előadása után felolvasták Gönther Rohlandnak, a keletnémet Werkzeugmaschinenfabrik főmérnökének "Célgépek és gápsorok befolyása a szerszámgyártás technológiájára" című tanulmányát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. október 9. 12 óra 50 perc

Bemutatták a következő negyedév női fehérnemű modelljeit

1958. október 9.

A Női Fehérneműgyár és a Ruhaipari Tervező Vállalat csütörtökön délelőtt mutatta be a vidéki és a budapesti nagykereskedelmi vállalatok képviselőinek a következő évnegyedre tervezett modelljeit. Az új fazonu szatén, goldsol, krepp, nylon hálósingeken és kombinékon kívül tűzéssel díszített puplin pizsmákat és alsószojnyákat is készítettek. Pikébarchendből készült reggeli köntöst és nyomottmintás szaténbarchend ágycabátot mutattak be. Külföldön nagy divat a csikos ágynemű és ugyanabból az anyagból pizsama, ezért varrtak a Női Fehérneműgyárban is pizsamát az újfajta szaténcsikozású műszál ágyneműanyagból. A kereskedelem képviselőinek tetszett és rendeltek is belőle. A hálósingujdonságtól a háromnegyedes, csak a térdet takaró, elől végig gombos ingtől azonban idegenkedtek és nem kértek belőle. A fehérneműkön, a himzéseken és a himzett szalagokon kívül új díszítési elemet is alkalmaztak: himzett és pliszírozott nylonfodrot.

A Női Fehérneműgyár a következő évnegyedben 275.000 hálósinget és kombinét gyárt majd a most bemutatott 80 modellből. A nagy kereslet kielégítésére januárban új telephelyet is nyitnak Rákoshelyen, ahol 200 nő dolgozik majd és így a jövőben mintegy 150.000-rel több fehérneműt küldhetnek az üzletekbe. /MTI/

A cercospora kártételre kétszázötven-háromszáz mázsa holdankénti termést hozott az új sopronhorpácsi cukorrépa fajta

1958. október 9.

Győr megyében a Horvátkimleai Állami Gazdaság az elmúlt évi sikeres kísérletek után az idén jól előkészített talajban 140 holdon vetett Sopronhorpácon nemesített Béta poli 3. cukorrépát. Az újfajta beváltotta a hozzá fűzött reményeket, s magas termésel fizet. A szedést a napokban kezdték meg. Bár a száraz őszben a cukorrépa veszedelmes kártevője a cercospora 20-25 százalékos termés kiesést okozott, holdanként 250-300 mázsa répát szednek fel. A gazdaság fennállása óta ez a legnagyobb cukorrépa termés. /MTI/

-o-o-o-

12.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. október 9. 13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. október 9.

Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 9-én, csütörtökön délután:

Páras, ködös idő

Közép-Európában magas légnyomás van uralmon, az időjárás csendes, a reggeli órákban több felé páras, ködös. Ezzel szemben a brit-szigeteken, a németalföldön és a Skandináv félszigeten át élénk délnyugati-nyugati széllel óceáni levegő nyomul a szarazföldre, ott változékony, esős az idő. Hazánkban szerdán egy lassan mozgó időjárási front vonult át, amely sok helyen esőt, a lehullott csapadék mennyisége azonban csak az ország északi felében érte el a 4-7 millimétert. A front jelentős különbséget okozott a nappali hőmérsékletben északnyugaton csak 18-19 fokig emelkedett a hőmérséklet, míg az ország középső területein 19-22 fokos, délkolton 22-25 fokos maximumot mértek.

Ma hajnalra északnyugaton 9-11, máshol 11-14 fokig hűlt le a levegő.

Budapeston szerdán a hőmérséklet napi középértéke 16,7 fok volt, a sok évi átlagnál 3,7 fokkal magasabb. Budapest csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig:

Páras, ködös idő, több helyen ködcsitálás. Gyenge délnyugati szél, a hőmérséklet líg változik. Várható legcsenyobb éjszakai hőmérséklet 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északon 15-18, délen 19-22 fok között. Távlatbbi kilátások: élénkobb szél, hűvösebb idő.

A Duna vizállása 1958. október 9-én, csütörtökön Budapestnél 229. centiméter. /MTI/

-o-o-o-

13.2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. október 9. 12 óra 10 perc

Nagyarányu munkaverseny bontakozik ki November 7. és a választások tiszteletére a Vörös Csillag Traktorgyárban

1958. október 9.

Most hozták nyilvánosságra a Vörös Csillag Traktorgyárban az üzem öntödéjének versenyfelhívását. Az acélöntöde, a vasöntöde és az öntödei TMK felhívásáról elismeréssel beszélnek a gyárban, mert igen jelentős vállalásokat tartalmaz, s teljesítése kemény munkát igényel.

Az acélöntöde dolgozói eredetileg azt vállalták, hogy az összes öntödei selejtet 8 százalékra csökkentik. Mostani versenyfelhívásukban többek között közölték, hogy a selejtet nem 8, hanem 7.2 százalékra szorítják le és ezzel mintegy 40.000 forint megtakarítást kívánnak elérni. További 64.000 forintos önköltséges csökkentést terveznek azáltal, hogy egy tonna jó öntvény előállításának költségét 70 forinttal csökkentik.

A vasöntöde ugyanezzel az eljárással 235.000 forintos önköltséges csökkentést vállalt. A versenyfelhívás egy másik pontjában megfogadták, hogy egyes öntvények selejtszázalékát 1-3 százalékkal csökkentik. Ez 140.000 forint értékű többlet termelést jelent majd.

A Vörös Csillag Traktorgyár öntödéjének vállalása ezenkívül kiterjed megrendelések idő előtti teljesítésére, gépek felújítására, stb.

A pénzben kimutatható megtakarítás körülbelül félmillió forint lesz a negyedik negyedévben.

A gyár többi üzemszénék dolgozói most veszik számba erőiket, hogy azután csatlakozzanak az öntödeik versenyfelhívásához. /MTI/

13.05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958 október 9. 12 óra 50 perc

Kétezer nyugdíjas Szolnok megye termelőszövetkezeteiben

1958 október 9.

Szolnok megye termelőszövetkezetei évente tócmes mennyiségű terményt és készpénzt fordítanak szociális, kulturális célokra, az idős munkaképtelenek megsegítésére. A gondoskodás az öregekről különösen az utóbbi két évben számottevő. Míg az 1956-os évvégi zárszámadáskor alig egymillió forint értékű terményt és készpénzt tartalékoltak, addig 1957-ben már csaknem másfél millió forint értékű termény és nyolcszáz ezer forint készpénzt jutott az arra rászorulóknak. A gondtalan öregséget az intézményes nyugdíj biztosítja. Ez a rendelkezés 2.000 termelőszövetkezeti tagot érint a megyében. A Nagykovácsány egyik legnagyobb szövetkezeti gazdaságában, a Kunszentmártoni Zalka Máté Termelőszövetkezetben 32 tag neve került fel a nyugdíjasok listájára. /MTI/

Közös legelő önkéntes földcseréje útján

1958 október 9.

Hajdu megye termelőszövetkezetei az új belépők kis parcelláinak összevonását önkéntes földcserék útján végrehajtják. Az egyénileg dolgozó paraszttal folytatott közös megbeszélések, helyszíni határszemlék és egyenértékű földcseré felajánlások számos helyen lehetővé tették a nagyüzemek számára összefüggő terület kialakítását. Polgáron az állami gazdaság 420 holdat cserél egyéni termelőikkel és Tiszacsanakon, Ujszentmargitán, valamint Hajduviden is sikeresen fejeződtek be a megbeszélések; mindkét fél számára előnyös megállapodás született. Földesen a Petőfi és a Rákóczi Termelőszövetkezet több mint 150 hold föld cseréjében egyezett meg az egyénileg dolgozó paraszttal. Püspökkladányban a Dózsa és a Petőfi Tsz cserélt kisparaszttal, hasonló értékű földet. Hajduviden a közös közösségi legelő kialakítása érdekében 80 holdon az egyéni gazdák kezdeményezték az önkéntes földcserét. /MTI/

12.25

3.26 kiadás

1958 október 9.

13 óra 55 perc

Kétezzer hold talajjavítás a hajdusági termelőszövetkezetekben

1958 október 9.

Hajdu megyében a Hortobágy környékén és a Körös mentén ebben az esztendőben 19 termelőszövetkezet mintegy 2.000 holdon javítja a talajt. Nagyrábé három termelőszövetkezet csaknem 500 hold szikes talajt tesz termékenyebbé javítással, a berettyószentmártoni Uj Hajnal és az obesi Szikra Tsz-ben pedig 200-200 holdra szűrik ki a méziszapot. A termelőszövetkezetek a kedvezményeket igénybe véve már a következő esztendőre is elkészítették terveiket. 1959-re már 20 hajdusági termelőszövetkezet több mint 1.500 hold talaj javítását tervezi. /MTI/

Az idén is 57 mázsát termett a jubiláló "Aranyözön"

1958 október 9.

1948 őszén szokottanul nagy kukoricatermést termelt be egy kátolyi dolgozó paraszt, Kaszapovics András. Katasztrális holdra átszámítva 67 mázsa kukoricája termelt. A külföldről származó magról szaporított szép, sárga szíri és rendkívül bőtermő fajtát "Aranyözönnek" nevezték el a kátolyiak.

Kaszapovics András, aki a kukoricatermesztésben elért kiváló eredményekért Kossuth-díjat kapott, évek óta a helybeli Uj Elot Tsz elnöke. Így alkalma van nagy területen foglalkozni az "Aranyözön" termesztésével. Tíz év alatt mindössze két ízben volt az átlagtermés 50 mázsa alatt, az idén pedig 57 mázsa átlagterméssel fizetett a kiváló kukoricaajt.

A kátolyi "Aranyözön" 10 év alatt szerte áradt az országban. A pécsváradai járásban már csaknem teljes egészében az a fajtát termesztik, az országban pedig mintegy 300 helyen vetik, sőt már külföldre is eljutott. Kaszapovics András új kukoricáját az ország 8 kísérleti gazdaságában már harmadik éve ellenőrzik és ebben az évben döntenek arról, hogy elismerik-e az új fajtát. /MTI/

13-45

B 27. kiadás

1958. október 9.

14 óra 11 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B.6-os kiadásunk első hírének - Megszűnik a mikrofonerdő... - második bekezdés, második és harmadik mondata a következőképpen módosul:

Amint elmondták, olyan hálózatot építenek ki az ülésteremben, a minnek segítségével a beszedéseket a földszinten és a karzaton.....

-o-o-o-

/MTI/

Teltház csepeliekből a budapesti színházak előadásain - A Csepel Vas- és Féművekben évente két és félmillió forintot költenek kulturális előlokra

1958. október 9.

A Csepel Vas- és Féművek kulturális életéről Gergely Ferenc, a gyárörias kulturális osztályának vezetője a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- AZ MSZMP művelődési politikája új irányelveinek tanulmányozásakor a közelmúltban számbavettük: mennyit fejlődött a Csepel Vas- és Féművek kulturális élete. Összehasonlítottuk a felszabadulás előtti évtizedeket a maival. Csepel akkori urai inkább kocsmákat nyitottak a munkásoknak, mint művelődési intézményeket. Tíz évvel ezelőtt vetették meg a Csepel Vas- és Féművek rendszeres kulturális életének alapjait; a gyáröriasban évente mintegy két és félmillió forintot költenek művelődési előlokra. Szabadtéri színház nyílt Csepelen és berendezték a nyugdíjasok körületi klubját. Tavaly óta heti tíz ismeretterjesztő előadást tartunk a gyárban, egy év alatt 50.000 hallgató előtt. Ezekon mindenkit érdeklő dolgokról beszélünk őszintén. Legutóbb például Minden magyar testvér-e?, valamint Haladó örökség - reakciós örökség címmel az 1956-os ellenforradalom hazug jelszavait lepleztük le. A közeljövőben ismertetjük a Kölesönös Gazdasági Segítség Tanácsának tevékenységét és a gyár életéből vett példákkal bizonyítjuk az összefogás hasznosságát. Az előadásokat filmek vetítésével élénkítjük.

- A Csepel Vas- és Féművek dolgozói a múlt év óta havonta mintegy 130.000 forintért vásárolnak színházjegyet. Az új évben több színház nézőterét egy-egy előadáson csak csepeli munkások töltik meg. Legutóbb az Optimista tragédiát néztük meg. A közeljövőben a néphadsereg Színháza Hotel Astoria, valamint a Jókai Színház Székház előadásán lesz telt ház csepeliekből. A Nemzeti Színházzal megállapodtunk, hogy minden

/folyt.köv./

3.26 kiadás

1958 október 9.

13 óra 5 perc

Hátezer hold talajjavítás a hajdusági termelőszövetkezetekben

1958 október 9.

Hajdu megyében a Hortobágy környékén és a Körös mentén ebben az esztendőben 19 termelőszövetkezet mintegy 2.000 holdon javítja a talajt. Nagyrábé három termelőszövetkezetben csaknem 500 hold szikes talajt tesz termékenyebbé javítással, a berettyószentmártoni Új Hajnal és az ebresi Szikra Tsz-ben pedig 200-200 holdra szórják ki a mészszapot. A termelőszövetkezetek a kedvezményeket igénybe véve már a következő esztendőre is elkészítették terveiket. 1959-re már 20 hajdusági termelőszövetkezet több mint 1.500 hold talaj javítását tervezi. /MTI/

Az idén is 57 mázsát termelt a jubiláló "Aranyözön"

1958 október 9.

1948 őszén szokatanul nagy kukoricatermést termelt be egy kátolyi dolgozó paraszt, Kaszapovics András. Katasztrális holdra átszámítva 67 mázsa kukoricája termelt. A külföldről származó magról szaporított szép, sárga színtű és rendkívül bőtermő fajtát "Aranyözönnek" nevezték el a kátolyiak.

Kaszapovics András, aki a kukoricatermesztésben elért kiváló eredményekért Kossuth-díjat kapott, évok óta a helybeli Új Elt Tsz elnöke. Így alkalma van nagy területen foglalkozni az "Aranyözön" termesztésével. Tíz év alatt mindössze két ízben volt az átlagtermés 50 mázsa alatt, az idén pedig 57 mázsás átlagterméssel fizetett a kiváló kukoricafajtára.

A kátolyi "Aranyözön" 10 év alatt szerte áradt az országban. A pécsváradai járásban már csaknem teljes egészében ezt a fajtát termesztik, az országban pedig mintegy 300 helyen vetik, sőt már külföldre is eljutott. Kaszapovics András új kukoricáját az ország 8 kísérleti gazdaságában már harmadik éve ellenőrzik és ebben az évben döntöttek arról, hogy elismerik-e az új fajtát. /MTI/

13-45

B 27. kiadás

1958. október 9.

14 óra 11 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B.6-os kiadásunk első hírének - Megszűnik a mikrofonerdő... - második bekezdés, második és harmadik mondata a következőképpen módosul:

Amint elmondották, olyan hálózatot építenek ki az ülésteremben, aminek segítségével a beszéd a kettő földszinten és a karzaton.....

/MTI/

-o-o-o-

Teltház csepelieléből a budapesti színházak előadásain - A Csepel Vas- és Fémüvekben évente két és félmillió forintot költenek kulturális célokra

1958. október 9.

A Csepel Vas- és Fémüvek kulturális életéről Gergely Ferenc, a gyáróriás kulturális osztályának vezetője a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az MSZMP művelődési politikája új irányelveinek tanulmányozásakor a közelmúltban számbavettük: mennyit fejlődött a Csepel Vas- és Fémüvek kulturális élete. Összehasonlítottuk a felszabadulás előtti évtizedeket a maival. Csepel akkori urai inkább kocsmákat nyitottak a munkásoknak, mint művelődési intézményeket. Tíz évvel ezelőtt vetették meg a Csepel Vas- és Fémüvek rendszeres kulturális életének alapjait; a gyáróriásban évente mintegy két és félmillió forintot költenek művelődési célokra. Szabadtéri színház nyílt Csepelen és berendezték a nyugdíjasok kerületi klubját. Tavaly óta napi tíz ismeretterjesztő előadást tartunk a gyárban, egy év alatt 50.000 hallgató előtt. Ezekon mindenkit érdeklő dolgokról beszélünk őszintén. Legutóbb például Minden magyar testvér-e?, valamint Haladó örökség - reakciós örökség címmel az 1956-os ellenforradalom hazug jelszavait lepleztük le. A közeljövőben ismertetjük a Kölesönös Gazdasági Segítség Tanácsának tevékenységét és a gyár életéből vett példákkal bizonyítjuk az összefogás hasznosságát. Az előadásokat filmek vetítésével élénkítjük.

- A Csepel Vas- és Fémüvek dolgozói a múlt év óta havonta mintegy 150.000 forintért vásárolnak színházjegyet. Az új évben több színház nézőterét egy-egy előadásra csak csepeli munkások töltik meg. Legutóbb az Optimista tragédiát néztük meg. A közeljövőben a Néphadsereg Színháza Hotel Astoria, valamint a Jókai Színház Székvihar előadásán lesz telt ház csepelieléből. A Nemzeti Színházzal megállapodtunk, hogy minden

/folyt. köv./

B 28. kiadás 1958. október 9. 11 óra 40 perc

/Telt ház csepeliekből....folyt./

bemutató előadás 25 jevét csepeliek kapják meg. Örvendetes, hogy mind igényesebbekké válnak a csepeli színházlátogatók. A legkeresettebb darabok között ott találjuk például az Ember tragédiáját, s a Peer Gynt-et is. A Peer Gynt-re havonta 300-400 jegyet is megvásárolnának a gyárban. Hónapról-hónapra népszerűbbé válik az opera- és a hangversenylátogatók tábora. A Csepelen tartott operaelőadásokra vagy koncertekre 400-500-an ülmennek; legutóbb az Operaház művészeinek Rigoletto előadása volt a példa. A jövőben havonta egy alkalommal kibéröljük valamelyik budapesti színház teljes nézőterét. A színészek közömmény részére rendszeres találkozókat lesznek Csepelen a Madách Színház művészeivel. /erre

- Szép eredményeket ér el a gyár központi művészeti csoportja, amely a csepeli munkás színhátság legjobb nagyműveit folytatja. Makarenkó... Kovács című darabjának előadása után most Farkas Ferenc: Zeng az erdő című drámajátékát tűzték műsorra. Az együttes a következő hetekben a gyárban is előadásokat tart. Erre legközelebb a gépgyárban kerül sor. /Az új ember

- A Csepel Vas- és Fémművek illetékes vezetői a kultura helyi munkássival együtt megvitatták az MSZMP művelődéspolitikájának irányelveit, s a felfedett hibákat kijavítva az ideán az eddiginél tartalmasabb kulturális programot állítanak össze - mondotta befejezésül Gergely Ferenc. - /MTI/

-o-o-o-

Ünnepélyesen megkezdtek a Központi Kémiai Kutató Intézet új székházának építését

1958. október 9.

A Rózsadombnak a Ferenczy ut, Pusztaszeri ut, Vond utca és Gomba utca határolta telktömbjén esütörtökön délelőtt ünnepélyesen megkezdtek a Magyar Tudományos Akadémia Központi Kémiai Kutató Intézete új székházának építését. Az ünnepségen megjelent Orbán László, az MSZMP Központi Bizottság

tudományos- és kulturális osztályának vezetője, Erdei Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, a tudományos élet számos képviselője, ott voltak továbbá az intézet munkatársai és sokan mások.

11/35 /folyt. köv./

B 29. kiadás 1958. október 9. 11 óra 40 perc

/Ünnepélyesen megkezdtek....folyt./

Schay Géza akadémikus, az intézet igazgatója köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik segítettek, hogy az intézet eljusson új székházépítésének megkezdéséhez. A laboratóriumok jelenlegi Hungária uti elhelyezése már nem alkalmas arra, hogy az intézet betöltsse hivatását. Az új székház módot ad rá, hogy dolgozói magas fokra fejlesszék a kémiai tudományt.

Erdei Ferenc, a MTA főtitkára méltatta a kémia jelentőségét a technikai fejlődésben és kifejezte azt a reményét, hogy az új székházban kialakuló munka eredményesen kapcsolja majd be hazánkat a kémiai tudomány fejlődésébe és hozzájárul a világviszonylatban is versenyképes korszerű hazai vegyipar kifejlesztéséhez.

A főtitkár ezután egy kesőnyomnyi föld kiemelésével jelképesen megkezdte az intézet építését, amihez a 44. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói nyomban ténylegesen is hozzáfogtak.

Az ünnepség résztvevői végül megtekintették Hóka László-nak az IPARTERV építésznék a helyszínen kiállított terveit. A tervek szerint a központi kémiai kutató Intézet földszintes igazgatósági épületből, egymás mögött sorakozó négy laboratóriumi pavilonból, valamint izotóposztó-tároló pavilonból áll. Az épületeket folyosók kapcsolják össze. Két épületben a fizika-kémiai főosztályt, kettőben a magkémiai főosztályt helyezik el. Utóbbiban végzik majd az izotópkutatásokat. Az intézetben szerelnék majd fel több olyan költséges berendezést, amelyen például a Szovjetunió Tudományos Akadémiájától kapott infravörös spektrofotométer, vagy a beszerzés alatt álló tömegspektrométer.

A legkorszerűbb építészeti elvek szerint elgondolt épületeket tisztasági okból belül lemosható műanyagokkal burkolják. Mindegyik laboratóriumot zsilibrendszerű zuhanyzóval szerelik fel. A dolgozók csak az itt olvégzett tisztálkodás után léphetnek ki a laboratóriumból, hogy az esetleges sugárterhelést elkerüljék. A sugárvesztély elhárítására szolgál a dekontamináló fal is, amely jelzi, ha a tussolás után esetleg ártalmas szennyeződés maradt még a dolgozó testén.

A hároméves tervben a négy laboratóriumi épületből kettő készül el, az igazgatósági épülettel együtt 30 millió forint költséggel. A másik kettő az öt éves tervben épül fel. Az intézet első részlege a terv szerint 1961-ben kezdi meg munkáját. /MTI/

-o-o-o-

11/35

B 30. kiadás 1958. október 9. 14 óra - perc

A Ruggyanta-gyárban megkezdtek az új típusú autók pneumatikájainak előállítását - Megoldották a Zetor traktorok gumijának gyártását is

1958. október 9.

Gépjármű parkunk az utóbbi években több olyan típusal -Wartburg, Moszkvics, sth./ gyarapodott, amelyekhez a magyar gumipar nem gyártott pneumatikot. A legnagyobb magyar gumiuzem, a Ruggyanta-gyár nemrég hozzáfogott az új típusú kocsik pneumatikájának gyártásához, hogy megkönnyítse a gumicserét. Az 5.90-15 collos Wartburg pneumatikok hazai gyártása már megindult, a Moszkvicshez szükséges pneumatikok gyártásának előkészületei pedig erőteljesen haladnak. Most csinálják a vulkanizáló formákat. Ha elkészültek, rövidesen megkezdődik a gyártás és néhány hónapon belül lesz elegendő hazai Moszkvics pneumatik.

A gyár több más új cikket is készít, hogy kielégítse legnagyobb fogyasztójának, a közlekedésnek igényeit. A többi között azon fáradozik, hogy olyan autóbusz pneumatikot állítson elő, amely megfelel a megnövekedett gyorsasági és terhelési követelményeknek. Az erre alkalmas 11-20 collos méretű pneumatikok gyártási kísérletei biztatóan haladnak.

A mezőgazdaság gondján is segít a Ruggyanta-gyár. A széles körben használt csehszlovák gyártmányú Zetor traktorok nagyméretű gumibroncsát eddig nehéz volt beszerezni. Néhány hónapja megoldották ennek a méretnek gyártását is és ma már zavartalan a Zetor-traktorok gumicsereje.

Az olajbányászatban a mélyfurásoknál olyan hajlékony öblítőtömlőt használnak, amely furás közben iszapot szállít a furási tömlő kimosására. Az óriási belső nyomás ellen a tömlő felát szövetbe ágyazott acélhuzal pásmakkal kell megerősíteni. Ezeknek összekapcsolása a szivattyúval és a furócsővel eddig nehézkes, sok munkát igénylő szorítófejjel történt. A Ruggyantában több hónapi kísérletezés után megoldották a beépített csatlakozófejjel felszerelt mélyfurótömlő problémát.

Különös jelentőségű eredmény ez, nemcsak a hazai kőolajipar szempontjából, hanem azért is, mert az újfajta mélyfurótömlő az exportpiacon is keresett cikk. /MTI/

-o-o-o-

1. léméjét.

B 31. kiadás 1958. október 9. 15 óra - perc

Csütörtökön elkészült az első bálna perlonozt az NDK segítségével épült új perlonozemben

1958. október 9.

Jelentős új létesítménnyel gazdagodott a magyar ipar. A nyergesújfalui Magyar Viscosegyárban felépült az ország első perlonozema. Gépi berendezését a Német Demokratikus Köztársaság üzemei szállították és a szerelést is német szakemberek irányították. A hozánkban eddig ismeretlen gyártási technológiát kelet-Németországban a presnitzai Friedrich Engels műhelyegyárban sajátították el az új üzem vezetői. Alig több mint félésztendeje, hogy megkezdtek a gépek szerelését, s a magyar és német mérnökök, szakmunkások fáradhatatlan munkájának eredményeként csütörtökön kikerült az első bálna perlonozt a gépekből. A próbaüzemeltetést az NDK-ból érkezett 70 tonna kaprolaktámmal kezdték meg.

A tervek szerint ha a Hungária Vegyiművek biztosítani tudja a nyersanyagot a kaprolaktámtól, néhány hetes próbagyártás után folyamatosan megkezdik az üzemeszté termelést. Egyelőre egy tonna perlonozást gyártanak majd naponta, de az üzemet úgy tervezték, hogy később kétszeresére, sőt háromszorosára növelhető a termelőképesége. Az új létesítményre mintegy negyvenmillió forintot fordítottak. /MTI/

-o-o-o-

A felszabadulás óta a nyolevanadik tantermet adták át Nógrád megyében

1958. október 9.

A megyék közül éskelt Mátrecsernypusztán új iskolát és nevelői lakást adták át rendeltetésinek. A felszabadulás óta ez már a nyolevanadik új tanterem a megyében. Evi átlagban az ideán bővült legnagyobb mértékben a megyei iskolahálózat, összesen huszonkét tantermet építettek. A magyarányu iskolaépítést az elkövetkező években is folytatják és 1960 végére egészséges iskoláépületekkel eserdik fel a még több helyen meglévő vályogfalú iskolákat. /MTI/

-o-o-o-

B 32. kiadás 1958. október 9. 15 óra 05 perc

Tisztul helenföld levegője - Pernyeleválasztót szereltek fel az erdőben: kevesebb a füst

1958. október 9.

A Budapesti Erőmű igazgatósága régen keresi a módját, hogy megszüntesse az üzem kéményeinek erős füstölését és ezzel megkímélje a környék lakosságát a levegőt szennyező koromtól. A problémát pernyeleleválasztó berendezéssel oldják meg. Két porszenes kazánt már felszereltek ilyen berendezéssel és tervezik, hogy a III-as kazánhoz további hat kazánját is állítják vele.

Azt feltételezik, hogy pernyeleleválasztót alkalmaznak: mechanikus és elektrosztatikus. A kazánból kijövő füstgázok, mielőtt a kéménybe jutnának, először a mechanikus, majd az elektrosztatikus berendezésen mennek keresztül. A mechanikus szerkezet visszatartja a füst dűrva szemcséjét, az elektrosztatikus pedig a finom szemcséket szűri ki belőle. A két berendezés ilyen módon a pernye 95 százalékát visszatartja és csak öt százalékát távozik a kéményen a füstgázokkal együtt. Ez a csekély mennyiségű korom teljesen közömbös és nem szennyezi a levegőt.

A két pernyeleleválasztó üzembehelyezése óta az erőmű egyik kéménye csak gyorsan szétfoszló, szintelen gyenge füstöt áraszt, amely teljesen értelmetlen. Ha a tervezett többi leválasztó berendezést is felszerelik, újabb három kémény mentesül a levegőt szennyező pernyétől. A két másik kazán most folyó munkában levő rekonstrukciója után az erőmű valamennyi üzemban tartott kéményének végéről eltűnik a fekete füstöség. /MTI/

-o-o-o-

Ebben az évben 2.000 család választotta a szövetkezeti gazdálkodást Fejér megyében

1958. október 9.

Fejér megyében ebben az évben, a taglétszámot és a területet tekintve, jelentősen erősödött a szövetkezeti mozgalom. Az év kilenc hónapjában összesen 2.000 család lépett be a már működő szövetkezetekbe, illetve alakított új közös gazdaságot. A szövetkezeti gazdálkodás területe csaknem 20.000 hold földdel gyarapodott. Az elmúlt hónapban, különösen a székesfehérvári és a sztálinvárosi járásban szombathúni a fejlődés. A székesfehérvári járásban szeptemberben négy, a sztálinvárosiban két új termelési szövetkezet alakult. /MTI/

-o-o-o-

B 33. kiadás 1958. október 9. 14 óra 20 perc

A Technika Házában megnyílt a szerszámgyártási kiállítás - Új típusú esztergák, nyomó-símitó felületi hengerlő berendezés, s más piszeru gépek tanuskodnak a magyar ipar fejlődéséről

1958. október 9.

A III. Szerszámgyártási kongresszus sal egyidejűleg a Technika Házában megnyílt a Szerszámgyártási kiállítás, amelyen bemutatják az utóbbi évek új konstrukcióit, számot adnak a fejlődésről. A kiállítás sok érdekességet tartogat a szakemberek számára. Igazolja, hogy néhány év alatt a szerszámgyártási ipar sokat fejlődött, s megálta helyét a világpiacon is.

Az EU-500 jelzésű csucesztergápadnál például, amely a Fémáru- és Szerszámgyártás terméke - a fordulatszámot a korábban gyártott gépekhez viszonyítva növelni tudták a gép szerkesztők, csökkentették a mellék munkák idejét. Különös figyelmet érdemel az újszerű, úgynevezett számozgató-berendezés is. A gép indítása automatikus elektromos berendezéssel történik, kezelése és beállítása egyszerű, a szükséges adatok könnyen olvashatók, tisztántartására nem kell hosszú időt fordítani. Sok érdeklődőt vonz a szikraforgácsoló gép, amely az Általános Géptervező Intézet alkotása, s kiválóságára jellemző, hogy Brüsszelben nagydíjjal tüntették ki. Forgácsolás nélkül különleges edzésű anyagokat is formálni lehet rajta, s hatalmas távlatokat nyújt a szerszámgyártásban.

Érdeemes hosszán elidőzni a Agregát furó és Furatesztergápad mellett, amely több oldalról egyszerre több számozgató működtet. Régebben minden furót külön gépen, külön kellett elvégezni, az új esztergápad egyszerre végzi mindezt. Sok külföldi országnak exportálunk villamos forgógépeket, amelyeken időnként kiegyensúlyozatlanság jelentkezik. A Szerszámgyártási Intézet elektromos dinamikusan kiegyensúlyozó gépet szerkesztett, amely sok panasznak veszi majd elejét. Kiválóan tudja majd hasznosítani iparunk a Wilhelm Pieck Vagon- és Gőpyár nyomó-, símitó-hengerlő berendezését. Eddig az alkatrészek belső, külső, illetve sík felületének csiszolását köszörüléssel oldották meg. Most hengerek segítségével a külső peremet összetömörítik, s így annak nagyobb lesz a felületi keménysége, viszont a belső anyagösszetétele változatlan marad.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1958. október 9. 17 óra 20 perc

/A Technika Házában... folyt./

Nem kell köszörülést alkalmazni, s így ez a megoldás gyorsabb, egyszerűbb, olcsóbb, s ami különösen fontos, simább felületet ad az alkatrésznek. Megismekedhet a látogató a Diesel-forgantyus tengelyek melegszigetelési eljárásával is. Régebben, s jó néhány helyen még ma is, a forgantyus tengelyeket előbb egy hatalmas darab, krómikkal összetett acélból kovácsolják, majd esztergálják. Tizenegy mázsás tömbből alakítják ki a 185 kilós forgantyus tengelyt, s ez - a nagy anyagvesztésen kívül 270 órás megmunkálást igényel. A melegszigetelésnél már csak 320 kilós tömbből alakul ki a 185 kilós tengely és a megmunkálása csupán 90 óra. A szilárdsága jobb, ennek megfelelően a minősége is.

A szerszámgépipari kiállítás valóban keresztmetszetben mutatja be a magyar szerszámgépipar mai helyzetét és biztató ígért a holnapokra is. A kiállítást ünnepélyes keretek között csütörtökön délután Póti István, a Szerszámgépipari Intézet igazgatója nyitotta meg. /MTI/

--

Magyar-csehszlovák erdészeti megállapodás

1958. október 9.

Szerdán este hazaérkezett Csehszlovákiából az Országos Erdészeti Főigazgatóság küldöttsége, amely a magyar-csehszlovák határmenti erdőségek termelésével kapcsolatos kérdésekről tárgyalt. A létrejött megállapodás értelmében a csehszlovák erdőigazgatóság hozzájárult ahhoz, hogy a magyar területen kitermelt fát a terepmérőségek miatt csehszlovák területen tárolják és erről a központi helyről szállítsák haza. A megállapodást magyar részről dr. Vágó Ödön, az Országos Erdészeti Főigazgatóság főosztályvezetője, csehszlovák részről pedig Antal Vojtech erdőigazgató, miniszteri megbízott írta alá. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. október 9. 17 óra 20 perc

MTI Foto 1958. október 9-i képanyaga:

1958. október 9.

Épül az IKARUS Karosszéria és Járműgyár új szerelőcsarnoka
Új lakótelepek Budapesten
Hatmillió forintos költséggel korszerűsítik a Váci Könyvüipari
Öntőde és Alkatrész Gyárat
A váci Finompanutfonó és Csereszégyár készíti a legmagasabb finomságu fonalakat
A Magyar Tudományos Akadémia Központi Kémiai Kutató Intézetének ünnepélyes alapkövetése
Kifüggesztették a választói névjegyzékeket
Mit fejlődött az egykori Nagykarácsonypuszta a felszabadulás óta
Havonta 240 mázsá ERRA takarmánykiégészítésszert termelnek az Állami Vekcina Termelő Intézetben
A József Attila Színház október 10-án mutatja be Rozov: Boldogság merre vagy? című darabját
Látogatás a bécsi versenyre készülő Papp Lászlónál
Fehérneműbemutatót rendezett a MODEX
Iskola és szociális otthon lett Falhvincini bárgróf kastélyából
Majomházaspár érkezett az Állatkertbe

Külföldi képanyag:

Franciaország: Guinea "non"-mel szavazott
Új órák teleszkóp Franciaországban
Az életben épp úgy mint a filmben
Két párizsi mérnök világkörűli utra indul
Csehszlovákia: Szlovákia legnagyobb olajfinomítójának építése
A csehszlovák cipőipar
Új Európa-bajnok a közép-súlyú ökölvívásban
NSZK: Sportképek
A szárazföldi jacht egyre nagyobb teret hódít
Angliában.
A hadsereg egészségügyi szolgálata és az atomháború
Kína: Kína- Iraki Baráti Társaság meglakulása Pekingben
A vuhani 1.sz. nagykokás építését befejezték
Kínában készült toronyjáró teherkocsi
Szovjetunió: Sportkép
Új centrifugák Moszkvában a tudományos kutatás céljaira
Új tőzegtégla-vasgép
Új elektroacél olvasztó üzemszép építése
Cseljabinakban
Afganisztán: Képek Afganisztánból.

-o-o-o-

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1958. október 9. 17 óra 30 perc

Magyar elektromos berendezések bemutatója Szófiában - Televíziós készülékeink megnyerték a bolgár közönség tetszését

1958. október 9.

Az Elektroimpex Külkereskedelmi Vállalat kiállítását nyitott Szófiában, hogy a bolgár szakemberekkel megismertesse a magyar elektrotechnikai ipar több új gyártmányát. A vállalat első önálló szófiai kiállításán felsorakoztatja valamennyi exportcikkét a vasútbiztosító berendezéstől a magnetofonig, az ultrarövidhullámú készüléktől az ipari televízióig, az optikai cikkektől a rádióig. Az egyik szófiai stadionban bemutatás céljából felszerelték a stadion hangszóró-hangosító berendezést is. Televíziós készülékeink jó minőségéről szintén a gyakorlatban győztethetik meg a bolgár közönség. Egy francia cég a szeptemberben lezajlott plovdivi vásáron és most Szófiában is működtette televíziós adóját és ennek másolatát közvetítik a magyar televíziós vevőkészülékek, amelyek nagy közönségsikert arattak, megnyerték a szakemberek elismerését Plovdivban ugyanannyi, mint most Szófiában. /MTI/

A termelési koncentráció kialakításának meggyorsításával pótolják elmaradásukat a kovácsi Kossuth-bánya dolgozói

1958. október 9.

A kovácsi Kossuth-bányán az elmúlt hónapban több fejtés munkáját megbénító bányatűz akadályozta a tervteljesítést. A választásokra munkaversennyel készülő műszakiak és fizikai dolgozók a háromszázötven méter mélységben épülő termelési koncentráció kialakításának meggyorsításával igyekeznek pótolni az önhibájukon kívül keletkezett termelés kiesést. A koncentráció tizenhat szállítószalagjából többet határidő előtt felszereltek. Két fejtésben már elkezdtek a termelést és október 10-én, valamint 15-én újabb fejtéseket kapcsolnak be a munkába. Közben folytatják a gépesítést. Már elkészült egy kétszáz méter hosszú, nagy teljesítményű szállítószalag, amire a fejtések szállítószalagjai juttatják a szenet. Ezen a szállítószalagon kerül a szén a határ és földalatti bunkerbe, amelyből automatikusan töltik az elájtás befutó és innen külszűrre kerülő csillékot. Az intézkedések eredményeként Kossuth-bánya ebben a hónapban már teljesítheti tervét, s így eredményesen vehet részt a választási versenyben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1958. október 9. 17 óra 30 perc

A forradalmi munkás-paraszt kormány fontos intézkedései a tanácsok önállóságának növelésére, az ügyintézés gyorsítására

1958. október 9.

A felszabadulás előtt Magyarországon a horthysta rendszer elnyomó politikájának megvalósításában nem csekély mértékben támaszkodott a néptől merőben idegen, bürokratikus igazgatási rendszerre. Megmutatkozott ez mind a jogszabályalkotásban, mind a jogszabályok végrehajtásának, alkalmazásának vonatkozásában.

A burzsoá magyar állam jogi rendszerének bonyolultsága, a bennük foglalt ezernyi megkötöttség közismert volt. Nem tagadhatták ezt magának a rendszernek hivatalnokai sem. Az egyik, 1937-ben megjelent szakmunka például ezeket mondja: "... törvényeknek száma, alig számottevő vonatkozásai a közfeladatok megoldását hátráltatja. Az érvényben levő és a hatályát veszített törvényszakaszoknak kibogozhatatlan kuszasága velőséges hínárt képez a közfeladatok megoldásának vizén."

A burzsoá rendszerre jellemző volt, hogy az elsőfokú hatósági szerveknek alig volt jogkörük. A községi és a városi igazgatás csaknem minden intézkedését a felületes szervek, gyakran a minisztériumok előzetes jóváhagyásához kötötték. Így például ha évközben szükség volt egy iskolapadra, egy zár, vagy egy löszorszám megjavítására, ahhoz a vármegyei kisgyűlés adott hozzájárulást. A községi orvost a belügyminiszter nevezte ki, de ugyancsak belügyminisztériumi engedély volt szükséges egy falusi kiegészítő állás szervezéséhez. Közismert az is, hogy milyen távol állt a horthysta közigazgatás a lakosságtól. A sok, kiismerhetetlenül bonyolult jogszabály, a lélektelen, gyakran embertelen bánásmód visszeriasztotta a dolgozókat, az egyszerű emberek csak végső esetben fordultak a hivatalokhoz. Nem is csoda, hiszen olyan mindennapos okmány, mint a munkakönyv-kijelöléshez hat fórumon kellett a kérelmezőnek eljárnia - természetesen mindenütt a megfelelő illetékeket leróva.

Népi demokráciánk tanácsai rendszere gyökeres változást hozott ebben a vonatkozásban is. Az uralkodó osztály tagjaiból, vagy kiszolgálóikból álló közigazgatási apparátusban mind nagyobb szerepet kapnak a rendelőző munkások és parasztok, a néphez hű értelmiségiek foglalnak helyet.

/folyt.köv./

M T I B E I F Ő L D I H I R E K
B 38. kiadás 1958. október 9. 17 óra 35 perc

/A forradalmi...folyt.

A közigazgatás munkáját szabályozó rendelkezések jóval egyszerűbbé váltak, meggyorsult, összehasonlíthatatlanul áttekinthetőbbé vált az ügyintézés. Hatáskörük fokozatos, újabb és újabb kiterjesztésével a tanácsok már mind inkább területük gazdáivá válnak és bizalommal fordul hozzájuk a lakosság.

Néhány példa a megváltozott helyzetre, a forradalmi munkás-paraszt kormány intézkedéseiből: az államigazgatási eljárásról szóló 1957. évi törvény szigorú határidőket állapít meg az ügyek elintézésére. Az alsófokú, községi és kerületi tanácsok lényegében önállóan tervezik és valósítják meg költségvetésüket, fejlesztik a helyi gazdaságot, a felsőbb szervek csak szakmai szempontból és a népgazdasági tervek egyeztetése kapcsán folynak bele munkájukba. A megyék és a megyei jogú városok az országos pénzügyi és gazdasági terv fő mutatói alapján teljes önállósággal intézik ügyeiket. A különféle bizonyítványok, igazolások megszerzése lényegesen egyszerűbb, gyorsabb, mint a felszabadulás előtt. Megváltozott a helyzet az adóigazgatásban is, ahol a Horty-rendszer - természetesen a parasztság fokozott kiszármányolása érdekében - ugyancsak áttekinthetetlen rendszert alkalmazott. Ma a földadó rendszert a legegyszerűbb ember is könnyen megérti. A felújított leginkább érdeklő jövedelemadót az évenként közzétett adóiteltáblázatból mindenki egyszerűen kiszámíthatja. Ugyancsak áll a házdóra is. Nem kevésbé egyszerűsítette az adóügyeket, hogy a kedvezménykérelmeket helyben, a községi szervek bírálják el és engedélyezik. /MTI/

-o-o-o-

Major Tamás levélben gratulált Rózsahegyvi Kálmánnak

1958. október 9.

Rózsahegyvi Kálmán, a Nemzeti Színház örökös tagja most töltötte be 85. életévét, a még más évfordulót is ünnepel: 65 éve színész, 50 éve tagja, 38 éve pedig örökös tagja a Nemzeti Színháznak. Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója, a színház művészei és dolgozói nevében is, levélben fejezte ki jókívánságait Rózsahegyvi Kálmánnak, a virágcsokrot küldött neki a többszörös jubileum alkalmából. /MTI/

-o-o-o-

11/3

M T I B E I F Ő L D I H I R E K

B 39. kiadás 1958. október 9. 17 óra 35 perc

Száz százalék kon felül teljesítették az állatfelvásárlás három-
negyedvitartét - Az országos hus- és zsirellátásának további ja-
vitásáról tárgyaltak a megyei állatforgalmi igazgatók, járási
kirendeltségvezetők országos tanácskozásán

1958. október 9.

Az Élelmezésügyi Minisztérium állatforgalmi vállalatainak megyei igazgatói, továbbá az állatfelvásárlás megyei és járási vezető szakemberei csütörtökön országos tanácskozásra gyűltek össze az EDOZ székházában. Megjelent a tanácskozásra Sághy Vilmos élelmezésügyi miniszterhelyettes. A tanácskozást Karakas László, az Élelmezési Dolgozók Szakszervezetének főtitkára nyitotta meg, majd Mihályi László, az Állatforgalmi Igazgatóság vezetője tartott beszámolót az állatfelvásárlás jelenlegi helyzetéről, eddigi eredményeiről, valamint az országos hus- és zsirellátásának további javítását célzó intézkedésekről, a soronkövetkező feladatokról. Az idei eredményeket összegezve többek között elmondotta, hogy a vállalatok az első, a második és a harmadik negyedévi hizottsertés- és vágómarha felvásárlási tervüket 103 százalékra, a vágottborjú felvásárlási tervüket 122, a vágóló tervüket 105, a süldő és malac felvásárlási tervüket pedig 129 százalékra teljesítették. Az exportra szánt állatok felvásárlásitervét - a sertés kivételével - általában magasan túlszárnyalták. Az ez évi felvásárlási mennyiségi adatait a megelőző évek adataival összehasonlítva megállapítható, hogy a beadási kötelezettség megszüntetése óta a felvásárlás volumene igen nagy mértékben megnövekedett. A sertésfelvásárlásnál például 238 százalékos, a szarvasmarha felvásárlásnál pedig 145 százalékos az emelkedés. Ezek a számok a kormány helyes politikáját, a parasztság megnövekedett termelési kedvét bizonyítják és arról tanuszkodnak, hogy a felvásárlási apparátus jól dolgozott. Különösen mondható ez a Bács megyei, a Hajdu megyei, a Somogy megyei és a Vas megyei vállalatokról. Az országos eredmények azt tükrözik, hogy az állatfelvásárlási szervezet sikerrel megoldotta az országos hus- és zsirellátását.

/folyt.köv./

B 40. kiadás 1958. október 9. 11 óra 10 perc

/Száz százalékon.....folyt./

A sertésfelvásárlásban mutatkozó kisebb hiányokról elmondotta, hogy a felvásárolt és vágásra került sertések átlagsúlya csökkent ugyan, de az végeredményben csupán a sertés-tenyésztésünk korszerűsítését jelzi: a zsirjellegű sertések helyett mind nagyobb számban nevelnek hussertéseket, ami a hazai igényeknek és a külföldi piacok igényeinek egyaránt megfelel. A süldő- és a malac felvásárlási terv túlteljesítése és a szabadpiaci eladások lehetővé tették a sertéspiacon az állami szervek árszabályozó tevékenységét, és a spekuláció jelentős visszaszorítását.

A szerződéses hizlalásnál ugyancsak jó eredményeket mutatnak fel a vállalatok. Különösen jól sikerült az első félévvel lezárult, 1958-as évi szarvasmarha hizlalási akció, amelynek keretében a bika, a tinó, az üsző és a teljeskorú szarvasmarhák hizlalási tervét általában 113-139 százalékra teljesítették. A jelek szerint ebben az évben nem lesznek különösebb nehézségek a vágómarha felvásárlásnál. Ugyanakkor fokozott erővel kell felkészülni a jövő évi felvásárlások megalapozására. Az igazgatóság rövidesen megindítja az 1959 évi teljeskorú szarvasmarha-szerződéses akciót.

Az ez évi fejlődés jelei többek között az állatok sulyvesztésének csökkenő tendenciája. 1954-58-ig például sertéseknél 2,87 százalékról 0,27 százalékra, szarvasmarhánál pedig 3,08 százalékról 1,04 százalékra csökkent a felvásárolt állatok sulyvesztése. Fokozatosan csökkentek a felvásárlási költségek is. Az egy mázsa élőszúlyra eső költség 1955-től 1958-ig 83,62 forintról 53,76 forintra esett.

Mihályi László a továbbiakban ismertette azokat a feladatokat, amelyek a vállalatok vezetőire hárulnak a husz és zsirellátás további javításában, elsősorban a felvásárlás egyenletesebbé tételében.

A beszámolót élénk vita követte. A megyei és a járási vezetők számos figyelemreméltó észrevételt és javaslatot tettek a szerződéses hizlalási és felvásárlási munka további javítására. Felszólalt Sággy Vilmos miniszterhelyettes is, aki hangsúlyozta, hogy a jelenleg érvényes sertésárak helyesnek bizonyultak, az árak módosítása semmiképpen nem indokolt. Felhívta a megyei és a járási vezetőket; teljes erővel támogassák a termelőszövetkezeteket, az állattenyésztői és hizlalási társulásokat munkájukban. /MTI/

-2-

B 41. kiadás 1958. október 9. 11 óra 45 perc

Fejlődik az üzemi szociális létesítmények hálózata

1958. október 9.

Az üzemekben számos szociális létesítmény és számos fontos intézkedés járul hozzá a munkások és alkalmazottak realjövendelmének növeléséhez.

Ezek közé tartozik például az állam jelentős anyagi támogatásával megvalósított üzemi étkeztetés is. Jelenleg az összes ipari vállalatok több mint 80 százalékánál van üzemi étkeztetés. Ezek közül mintegy hat százalékánál diétás ellátást is bevezettek, 28 százalékánál pedig étlap szerint szolgálják fel az ételket. Az üzemi étkeztetés fejlődés kulturáját mutatja, hogy az ipari vállalatoknak már csak mintegy egynegyedénél van önkiszolgálás, háromnegyedénél felszolgálók talál-
nak fel. A vállalatok 1955-ben 560 millió forinttal járultak hozzá az üzemi étkeztetéshez. Ez évenként több mint 900 forint többletjövendelmet jelent az üzemben étkező dolgozóknak.

Az ipar, különösen a szénbányászat és az építőipar gyors fejlődése szükségossá tette egy másik fontos üzemi szociális létesítmény, a munkásszállások hálózatának kiépítését. Ez jelentősen megkönnyíti a vidéki munkavállalók elhelyezését. 1957 közepén mintegy 1.900 vállalatnak volt munkásszállása, összesen 196.000 hellyel. Az itt elhelyezettek kétfelntartását lényegesen megkönnyíti az állami hozzájárulás, amely egy-egy dolgozó után évente mintegy 950 forintot tesz ki.

A dolgozó nők munkájának megkönnyítésében fontos szerepük van az üzemi gyermekintézményeknek. Hálózatuk a vállalatoknál lényegében a felszabadulás után épült ki. Míg 1938-ban összesen ezer gyermek számára volt hely a bölcsődékben, addig a múlt évben már 12.000-et helyezhettek el a dolgozó szülők. Az üzemi napközi otthonok mintegy 20.000 gyermeket képesek befogadni.

A munkahelyüktől távol lakó dolgozók javát szolgálja az államnak az a gondoskodása, amellyel a bányák és a nagy ipar-telepek környékén megvalósította a szervezett munkásszállítást. Ennek elsősorban a szénbányászatban van nagy jelentősége, ahol átlagosan a dolgozók 47 százalékát szállítják gépkocsin a munkahelyére. Az ilyen utasok száma 1951 és 1956 között több mint háromszorosára emelkedett. Az állam negyedévenként több mint húszmillió forinttal járul hozzá a szervezett munkásszállítás költségéhez. /MTI/

-0-0-0-

B 42. kiadás 1958. október 9. 18 óra - perc

Százket éves Heves megye legidősebb embere

1958. október 9.

Denjen községben él Fidirich János, Heves megye legidősebb embere, aki januárban tölti be százkettedik életévét. Az idős ember már nehezen hall, de még igen jó erőben van, orvosságot soha életében nem szedett. /MTI/

-.-

Dr. Rogács Ferenc pécsi megyéspüspök látogatása a megyei tanács elnökénél

1958. október 9.

Dr. Rogács Ferenc pécsi megyéspüspök látogatást tett Palkó Sándornál, a Berényi megyei tanács végrehajtó-bizottságának elnökénél. A megyéspüspök hosszasan elbeszélgetett a megye és a város vezetőivel. /MTI/

-.-

Dr. Zsebők Zoltán nyilatkozata a nemzetközi ernyőfényképezési kongresszusról és a genfi nemzetközi atomkonferenciáról

1958. október 9.

Dr. Zsebők Zoltán Kossuth-díjas egyetemi docens, az orvostudományok doktora, aki legutóbb Stockholmban résztvett a III. nemzetközi ernyőfényképezési kongresszuson, Genfben pedig a II. nemzetközi atomkonferencián, tapasztalatairól a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- A III. nemzetközi ernyőfényképezési kongresszuson a Szovjetuniótól Dél-Afrikáig, Kubától Japánig, 36 államból több mint ezer röntgenológus gyűlt össze, hogy mintegy 150 előadásban ismertesse a röntgen-diagnosztika minden területén azokat az eredményeket, amelyek ezzel az új eljárással elérhetők. /folyt.köv./

B 43. kiadás 1958. október 9. 18 óra - perc

/Dr. Zsebők Zoltán...1. folyt./

A korszerű röntgen-diagnosztikában ugyanis egyre nagyobb jelentőségük van az úgynevezett ernyőfényképezési és sorozat-felvételnek, amelyek nemcsak egy-egy pillanatban rögzítik valamilyen szervünket, hanem úgyszólván működés közben, folyamatosan ábrázolják a vizsgált testrészt. A röntgen ernyőfényképezési eljárás modern technikai megoldása Bouwers professzor nevéhez fűződik, s talán nem érdektelen, hogy a világhírű holland professzor felesége magyar, s mindketten őszinte barátai hazánknak. Megelégedéssel állapíthatjuk meg azt, hogy a magyar gyártmányú röntgen-alapkészülék felhasználásával készített röntgen-ernyőfényképeink, amelyek kongresszusi előadásom témáját alkották, semmiben sem maradtak el más országok dokumentációs anyaga mögött.

- A többi ország küldötteivel egyetértettünk abban, hogy az őszinte, baráti légkörben lezajlott viták, tapasztalataink kicserélése mindannyiunk munkáját előre viszi. Ez a kollegiális szellem mutatkozott meg abban is, hogy a nyugati államok szakemberei által alapított nemzetközi társaság, a Société Internationale de Radiophotographie Médicale közgyűlése a stockholmi kongresszuson beválasztotta vezetésébe a Szovjetunió és a népi demokráciák képviselőit, köztük Magyarországról Zsebők Zoltánt. A kongresszus úgy határozott, hogy legközelebbi ülését 1960-ban Isztambulban tartja.

- A genfi II. nemzetközi atomkonferenciáról egy személy nem adhat átfogó képet. A konferencián minden kétséget kizáróan kitűnt, hogy a radioaktív izotópok jelentősen szélesítik a diagnosztikai lehetőségeket. Itt elsősorban arra az előadásra gondolok, amelyben a szovjet intézetekben elért speciális kutatások eredményeit ismertették a daganatkimutatás terén. Más beszámolókból meggyőződhattünk arról, hogy elsősorban a radioaktív króm nagy szerephez jut a vérkeringés, illetve a szívbetegek vizsgálatánál. Nem kétséges, hogy ezek a módszerek a legközelebbi jövőben nemcsak a kutató, hanem a gyógyító orvosok számára is jelentősek lesznek. Ezért a leghamarabb meg kell teremtenünk a lehetőségét annak, hogy ezeket a korszerű eljárásokat egyetemünkön is alkalmazzzák, másrészt, hogy megfelelő, főképp fiatalabb korosztályú szakembereket képezzünk ki a későbbi feladatok megoldására. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. október 9. 18 óra 10 perc

/Dr. Zsebők Zoltán...2.folyt./

A stockholmi kongresszuson, s nem kevésbé a genfi atomkonferencián azt tapasztaltam, hogy a közös szakterületen dolgozó tudósok legnagyobb része, a kezdeti bizonytalan érzések után feloldódott, s a megnyitó napok után, azt mondhatnám, meleg, kollegiális megnyilatkozásoknak voltam tanúja. A tudósok legnagyobb része - ellentétben a nagyon kevés kivétellel - a leghatározottabban állást foglalt magánbeszélgetéseiben is a békés tudományos együttműködés mellett. Az együttműködésre való törekvés jelét kell látnom abban is, hogy kollégáim, akik hasonló területen folytatják kutatásaikat, mint én, hangsúlyozták: örülnének, ha a jövőben is ellátogatnánk hozzájuk, kérték, hogy vegyünk részt kongresszusaikon. Egyetlen olyan kollégát sem találtam, aki feltett kérdéseimre ne azt válaszolta volna, hogy örömmel jön Magyarországra, ha ide meghívjuk előadást tartani. Ezt tapasztaltam a svéd, a finn, a dán, a nyugatnémet, az osztrák kollégák körében, akik bizony sokszor tendenciózus ujság-hírek alapján távolról sem ismerik objektív megvilágításban a magyar viszonyokat. Az együttműködésre való hajlam olyan momentumokban is megnyilatkozik, hogy a magyar radiológiai szakfolyóirat részére cikkeket kaptunk olasz, dán, nyugatnémet, osztrák kollégáktól, s ezek részben megjelentek, részben a közel jövőben jelennek meg magyar szaklapunkban, a szovjet, az NDK-beli, a csehszlovák, a román szerzők munkáival együtt. /MTI/

Elutazott a szovjet bányászfiatalok küldöttsége

1958. október 9.

Csütörtökön elutazott hazánkból a Komszomol Központi Bizottságának bányászifjúsági delegációja, amely I. G. Kravcsenkonak, a moszkvai terület első titkáranak vezetésével 12 napot töltött Magyarországon az ifjúsági szövetség vendégeként.

/ Komszomol bizottsága

A küldöttség tagjai több alkalommal tanácskoztak a KISZ Központi Bizottságának titkáraival, munkatársaival és a Nehézipari Minisztérium vezetőivel a bányászifjúság közötti munka különböző kérdéseiről. A szovjet vendégek ezenkívül látogatást tettek a komlói, az ormosbányai, a szorospataki és az oroszlányi bányák KISZ-szervezeteinél, s e találkozások alkalmával sok hasznos tapasztalatot adtak át a magyar bányászfiataloknak. A küldöttség tiszteletére Ormosbányán gyűlést tartottak, amelyen többszáz fiatal bányász vett részt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. október 9. 18 óra 10 perc

Csütörtökön kifüggesztették Budapestén a választók ideiglenes névjegyzékét - Reggel fél 9-től délután 5-ig minden kerületi tanácsházán megtekinthető a lista

1958. október 9.

1958. október 9.

Csütörtökön már a korreggeli órákban fővárosszerte kifüggesztették az ideiglenes választói névjegyzékét. A fővárosi tanács igazgatási osztályának tájékoztatása szerint a lakosság érdeklődéssel fogadta a jegyzékek közszemlére tételét, s a kerületi tanácsoknál dolgozó választási csoportokhoz máris többen fordultak kifogással, mert nevük nem szerepel a listán, más szervezetre jogosultak. A VII. kerületi tanácsot például 14-en keresték fel, s a választási csoport a jogos kifogásokat azonnal orvosolta. Az V. kerületi tanácshoz ugyancsak érkezett kifogás, amelyet azonnal kivizsgáltak.

Az addigi tapasztalatok szerint az esetek többségében azoknak a neve hiányzik az ideiglenes jegyzékekről, akik az összeírás idején vidéken tartózkodtak, s így nem töltötték ki összeírólapot. Ha ez érdekelték még most jelentkeznek az illetékes tanácsnál, utólag kitölthetik a lapot és ha az ideiglenes jegyzékre nem is, de a végleges listára felkerülhetnek. A pótejegyzéket a végleges választói névjegyzék elkészülte után állítják össze. /

an

A választásokkal kapcsolatos egyébként rövidesen további fontos tudnivalókat tesznek közzé. Így például október közepén megjelennek a hirdetések, amelyek közlik a budapesti választókerületek beosztását. Ezen mindenki megtalálhatja majd, hogy lakóhelye szerint melyik választókerülethez tartozik. A fővárosi tanács legutóbbi ülésén elfogadott határozat szerint a várost 2986 kerületi és 300 fővárosi választókerületre osztották fel.

November első hetében teszik közzé azokat a hirdetményeket, amelyek pontosan ismertetik, hogy a különböző választókerületek lakói melyik szavazókörhöz tartoznak, s melyik a részükre kijelölt szavazóhelyiség. /MTI/

B 46. kiadás 1958. október 9. 10 óra 20 perc

Lenin, Engels kőtetek, mai írók új alkotásai, külföldi regények a Zrínyi Kiadó tervében

1958. október 9.

A Zrínyi Honvéd kiadó ebben az esztendőben már több igen nagyszerű könyvvel jelentkezett. Így például két kiadás, 25.000 példány fogyott el Illés Béla *Eg a Tisza* című híres regényéből, 23.000 példányban jelentették meg Berkesi András *Ok-tóberi vihar* című, az ellenforradalomról szóló regényét, amely most forditanak több népi demokratikus országban. Napok alatt fogyott el az Utolsó felvonás című riportregény 50.000 példánya.

A kiadó az év hátralévő részére is több érdekességet tartogat. A hadtudomány klasszikusainak sorozatában közreadják Lenin *A háborúról, a hadseregről és a hadtudományról* című művének második kötetét. Dr. Horváth Miklós alszódes dokumentumkötetet állított össze a második magyar hadsereg megsemmisüléséről a Donnál. A kötethez dr. Münnich Ferenc írt előszót. Ujzserű riportkönyv lát napvilágot a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára a Szovjetunióról. A mű megismerteti az olvasót a Szovjetunió mai életével, földrajzi, történelmi nevezetességeivel.

A szépirodalmi kiadványok sorában közreadják Hidas Antal válogatott verseinek gyűjteményét, Mesterházi Lajos *Másnap* című, az ellenforradalom idején játszódó új regényét. *Zürzavar* és *Szerelmem* címet viseli Gáll István fiatal író elbeszéléskötete. Vitézy János Béni Belogh Ádámról, Rákóczi brigádosaíróról írt könyvet a fiatal olvasóknak. Szerepel az idei tervekben Walter Scott *Waverley* és Lion Feuchtwenger *A hamis Nero* című regénye is.

A Zrínyi Kiadó jövő évi terveit is összeállították már. A hadtudomány és a hadtörténelmi területéről Lenin katonai levelek című gyűjteményét, Engels, Frunze, Stromfeld Aurél válogatott katonai műveit, Razin *A hadművészet története* című kétkötetes munkáját és Liptai Ervinnek a Magyar Vörös Hadsereg harcáról írt könyvét jelentetik meg. A magyar szépirodalmat többek között Győri Dezső, Hunyadi József, Szővérdi Gyula, Szilvási Lajos Berkesi András művei képviselik. A Magyar Tanácsköztársaság negyvenedik évfordulójára lát napvilágot Gyetvai János *Fegyverek és emberek* című könyve.

A külföldi ujdonságok között szerepel Bugyonnij marsall életregénye, Fjodorov Partizánok élen című ismert művének új, bővített kiadása, Petershagen *A lelkiismeret lázadása* című dokumentumregénye a német fasizmus idejéről és Frey riportregénye egy francia internálótáborról. /MTI/

-o-o-o-

B 47. kiadás 1958. október 9. 18 óra 25 perc

A nőtanácsok jogi bizottságai a dolgozó nők jogairól

1958. október 9.

Egy évvel ezelőtt kezdte meg munkáját a Magyar Nők Országos Tanácsának jogi bizottsága. Ebből az alkalomból az Országos Nőtanács székházában esütörtökön értekezletre hivatta össze a budapesti nőtanács és a megyei nőtanácsok eddig kialakult jogi bizottságainak vezetőit, hogy tapasztalataikról, munkájukról kölcsönösen tájékoztassák egymást.

A nőtanács vezetője számolt be a bizottság munkájáról. A Magyar Nők Országos Tanácsának jogi bizottsága jogi tanácsokat adott a hozzájuk fordulóknak, ismertette a nőket érintő legfontosabb jogszabályokat és végül javaslatokat dolgozott ki a női egyenjogúság maradéktalan érvényesülésére az élet különböző területein. A közel jövőben meg jelenik a nők jogi helyzete a világban és nálunk című, valamint a termelőszövetkezetekben dolgozó nők jogairól készülő tájékoztató. A Nemzetközi Nőnapra jogszabály gyűjteményt jelentettek meg a nők jogairól. Jogszabály módosító javaslatokat terjesztettek az országgyűlés elnökéhez, az Igazságügyminisztérium törvényelőkészítő osztályához az örökbefogadás újabb szabályozásáról, a családfenntartó nők táppénzéről, és családi pótlékáról, valamint a tartási szerződések tanácsai ellenőrzéséről, stb. Több javaslatot az illetékes szervek azóta meg is valósítottak.

A beszámoló után a megyei jogi bizottságok vezetői szóltak munkájukról. Dr. Lengyel István a Szabolcs megyei nőtanács jogi bizottságának elnöke elmondotta, hogy a jogi tanácsadásban a bírák is részt vesznek. A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat megyei szervezetének segítségével számos vitát és előadást rendeznek különböző családjogi kérdésekről, az alkoholizmusról, stb.

/Soltész-kö./

18/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. október 9.

18 óra 25 perc

Mit érdemes exportálni - Tanácskozás a Könnyűipari Minisztériumban

1958. október 9.

A Könnyűipari Minisztérium vezetői tanácskoztak a Pénzügyminisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium és az Országos Tervhivatal vezetőivel, hogy milyen termékeket érdemes exportálni. Cikkenként megvizsgálták a könnyűipar exportjának mintegy 70 százalékát. Megállapították, hogy feldolgozás után mennyivel nő az importált anyagok értéke, másrészt, hogy az egyes cikkeknl egy devizaforint kitermeléséhez mennyi belöldi forint ráfordítás szükséges.

Ilyen széles körben és ilyen behatóan eddig még nem elemezték, hogy milyen cikkeket érdemes exportálni. Ez a módszer fontos segédeszköz annak megállapításánál, hogy az ipar mit gyártson exportra, illetve a külkereskedelmi vállalatok milyen cikkek exportját szorgalmazzák és mennyit kerjenek érte. A számítások azért is igen jelentősek, mert eredményeik nemcsak elméleti jellegűek, hanem azok alapján azonnal gyakorlati intézkedések hozhatók. Így például a tárgyaláson azonnal elhatározták a csipkefüggöny és a cérna exportjának megszüntetését a nyugati államokba, mert ebben a viszonylatban exportjuk nem gazdaságos.

A társtárcaák képviselői elismerésüket fejezték ki a Könnyűipari Minisztérium szakembereinek az úttörő módszer alkalmazásáért. /MTI/

-.-

Horváth János

1958. október 9.

az Egyháziügyi Hivatal elnöke csütörtökön táviratot küldött Grósz József kalocsai érseknek, amelyben őszinte részvétét fejezi ki XII. Pius pápa halála alkalmából. /MTI/

-.-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958. október 9. 18 óra 30 perc

A magyar kormány elnökének üdvözlőtávirata a Guineai Köztársaság miniszterelnökéhez

1958. október 9.

Sékou Touré Excellenciája, a Guineai Köztársaság miniszterelnöke,
Conakry

A független Guineai Köztársaság kikiáltása és Excellenciának a köztársaság első miniszterelnökévé történt megválasztása alkalmából kérem, hogy a magyar nép és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nevében fogadja legőszintébb szeretőkívánataimat.

Meg vagyok győződve arról, hogy a köztársaság kikiáltása négy távlatokat nyit a guineai nép előtt és hozzájárul az ország felvirágoztatására és a nép jólétének emelésére irányuló erőfeszítések sikeréhez.

A magyar nép, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nevében szívből üdvözlöm a szabad és független köztársaság kikiáltását és egyben azon reményt kívánom kifejezni, hogy a két nép érdekének megfelelően országaink között mielőbb diplomáciai kapcsolatok létesülnek.

Kérom Excellenciádat, fogadja őszinte nagyrabecsülésem kifejezését.

Budapest, 1958. október 9.

Dr. Münnich Ferenc,
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

/MTI/

-o-o-o-

/Az elmúlt három évben...2.folyt./

A kongresszus délutáni ülésén Végő Zoltán gépészmérnök a szerszámgépek vizsgálatáról, majd Szentgyörgyvárosi Ödön, a Szerszámgépfelkészítési Intézet főmérnöke a munkafolyamatok vezérléséről tartott előadást. Az előadásokat számos hozzászólás követte.

A III. Szerszámgépgyártási kongresszus pénteken reggel folytatja munkáját. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás 1958. október 9. 18óra 40 perc

A német kulturális delegáció esztétikai látogatásai

1958. október 9.

Az Emil Dusitzka-nak, Németország Szocialista Egységpártja Központi Bizottsága osztályvezetőjének vezetésével hazánkban tartózkodó német kulturális küldöttség esztétikán délelőtt a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének székházában tett látogatást és hosszan elbeszélgettek a szövetség elnökségének tagjaival, a többi más művésszel. A vendégek kíséretében volt Helmut Zwiers, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének kulturális attaséja is.

A delegáció tagjai délután az Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészettudományi karát keresték fel, ahol nagy érdeklődéssel kísért konzultációt tartottak. A küldöttség társaságában volt Rudolf Helmer, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövete is. A konzultáción résztvett több egyetemi professzor, tanársegéd, számos oktató és hallgató.

x x x

A hazánkban tartózkodó német művészcsoport esztétikán a MÁVAG Művelődési Házában és a pestszékesi vasas művelődési otthonban lépett fel nagy sikerrel. /MTI/

--

Megválasztották a Budapesti Szakmaközi Bizottságot

1958. október 9.

A szakszervezetek XIX. kongresszusának határozata alapján szakszervezeti funkcionáriusokból, régi szervezett dolgozókból országsszerte megalakulnak a szakmaközi bizottságok, amelyek a lakóterületeken felmerülő, dolgozókat érintő szociális, kulturális ügyek intézésében nyújtanak segítséget. A vidéki városokban és a főváros kerületeiben már megválasztották a bizottságokat, Budapesten a bizottságok összesen 198 taggal alakultak meg, akik esztétikán délután választották meg a Budapesti Szakmaközi Bizottságot a SZOT IV. emeleti tanácstermében.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás 1958. október 9. 19 óra 50 perc

/Megválasztották.....1.folyt./

A tanácskozáson résztvett Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára is.

Gáspár. Sándornak, a SZOT főtitkárának megnyitó szavai után Molnár Ferenc, a Szaktanács tagja, a SZOT osztályvezetője tartott beszámolót a szakmaközi bizottságok munkájának jelentőségéről.

Előjáróban utalt arra, hogy a magyar szakszervezeti mozgalomban a szakmaközi bizottságoknak hagyományaik vannak, a felszabadulás előtt, de az azt követő években is működtek hazánkban szakmaközi bizottságok és munkájukkal kivívták a szervezett dolgozók megbecsülését. A helyi szakszervezeti csoportok minden közös problémájukat az általuk megválasztott szervben, a szakmaközi bizottságban tárgyalták meg. Szakszervezeti mozgalomban továbbra is az iparági szervezkedés elve érvényesül. Ezt erősítik a szakmaközi bizottságok. Létrejöttük az a tette szükségessé, hogy közreműködésükkel az eddigiekkel sokkal inkább foglalkozhatnak a szervezett dolgozók lakóterületi problémáival, közéleti kérdésekkel. A szakmaközi bizottságok a kerületi tanáccsal, a Hazafias Népfronttal, a rőtenáccsal ellenőrzik és segítik az egészségügyi- és a szociális intézmények munkáját, javaslatot tesznek a kereskedelmi hálózat kiépítésére, áruellátásának javítására, ellenőrzik az árak alakulását. Véleményt nyilvánítanak és részt vesznek az állami erőből épülő lakások elosztásában. Jogi tanácsokkal is segítik a szervezett dolgozókat. A szakmaközi bizottságok működésének alapfeltétele, hogy szoros kapcsolatot tartsanak fenn ez üzemekkel.

/együttműködve

Egyes vidéki városokban máris tuljutottak a kezdeti lépéseken. A váci szakmaközi bizottság például a szakszervezetek Pest megyei tanácsának segítségével jólsikerült szakszervezeti napot rendezett, amelyen 7000 dolgozó vett részt. Az orosházi szakmaközi bizottság a helyi szakszervezetek kulturális életének centrumává vált. Gyöngyösön közösen igyekeznek megoldani a nyugdíjasok problémáit és részt vesznek a kulturális élet fejlesztésében is. A szakmaközi bizottságok segítségével az eddiginél tervezetűbben és összehangoltabban végezhetik a politikai agitációt és propaganda munkát.

/folyt.köv./

B 50. kiadás 1958. október 9. 126ra 40 perc

A német kulturális delegáció esztörtöki látogatásai

1958. október 9.

Az Emil Dusitzka-nak, Németország Szocialista Egységpártja Központi Bizottsága osztályvezetőjének vezetésével hazánkban tartózkodó német kulturális küldöttség esztörtökön délelőtt a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének székházában tett látogatást és hosszan elbeszélgettek a szövetség elnökségének tagjaival, s több más művésszel. A vendégek kíséretében volt Helmut Zwiers, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének kulturális attaséja is.

A delegáció tagjai délután az Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészettudományi karát keresték fel, ahol nagy érdeklődéssel kísért konzultációt tartottak. A küldöttség társaságában volt Rudolf Helmer, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövete is. A konzultáción résztvett több egyetemi professzor, tanársegéd, számos oktató és hallgató.

x x x

A hazánkban tartózkodó német művészecsoporthoz esztörtökön a MÁVAG Művelődési Házában és a pestszécséti vasas művelődési otthonban lépett fel nagy sikerrel. /MTI/

-.-

Megválasztották a Budapesti Szakmaközi Bizottságot

1958. október 9.

A szakszervezetek XIX. kongresszusának határozata alapján szakszervezeti funkcionáriusokból, régi szervezett dolgozókból országsszerte megalakulnak a szakmaközi bizottságok, amelyek a lakóterületeken felmerülő, dolgozókat érintő szociális, kulturális ügyek intézésében nyújtanak segítséget. A vidéki városokban és a főváros kerületeiben már megválasztották a bizottságokat. Budapesten a bizottságok összesen 198 taggal alakultak meg, akik esztörtökön délután választották meg a Budapesti Szakmaközi Bizottságot a SZOT IV. emeleti tanácstermében.

/folyt.köv./

B 51. kiadás 1958. október 9. 126ra 40 perc

/Megválasztották...1.folyt./

A tanácskozáson résztvett Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára is.

Gáspár. Sándornak, a SZOT főtitkárának megnyitó szavai után Molnár Ferenc, a Szaktanács tagja, a SZOT osztályvezetője tartott beszámolót a szakmaközi bizottságok munkájának jelentőségéről.

Előjáróban utalt arra, hogy a magyar szakszervezeti mozgásban a szakmaközi bizottságoknak hagyományaik vannak. A felszabadulás előtt, de az azt követő években is működtek hazánkban szakmaközi bizottságok s munkájukkal kivívták a szervezett dolgozók megbecsülését. A helyi szakszervezeti csoportok minden közös problémájukat az általuk megválasztott szervben, a szakmaközi bizottságban tárgyalták meg. Szakszervezeti mozgásban továbbra is az iparági szervezkedés elve érvényesül. Ezt erősítik a szakmaközi bizottságok. Létrejöttük az eddigi szükségessé, hogy közreműködésükkel az eddigiekkel sokkal inkább foglalkozhatnak a szervezett dolgozók lakóterületi problémáival, közsgépolitikai kérdésekkel. A szakmaközi bizottságok a kerületi tanáccsal, a Hazafias Népfronttal, a rőtanáccsal ellenőrzik és segítik az egészségügyi- és a szociális intézmények munkáját, javaslatot tesznek a kereskedelmi hálózat kiépítésére, áruellátásának javítására, ellenőrzik az árak alakulását. Véleményt nyilvánítanak és részt vesznek az állami erőből épülő lakások elosztásában. Jogi tanácsokkal is segítik a szervezett dolgozókat. A szakmaközi bizottságok működésének alapfeltétele, hogy szoros kapcsolatot tartsanak fenn az üzemekkel.

/együttműködve

Egyes vidéki városokban máris tuljutottak a kezdeti lépéseken. A váci szakmaközi bizottság például a szakszervezetek Pest megyei tanácsának segítségével jó sikerrel szervezeti napot rendezett, amelyen 7000 dolgozó vett részt. Az orosházi szakmaközi bizottság a helyi szakszervezetek kulturális életének centrumává vált. Gyöngyösön közösen igyekeznek megoldani a nyugdíjasok problémáit és részt vesznek a kulturális élet fejlesztésében is. A szakmaközi bizottságok segítségével az eddiginél tervezetűbben és összehangoltabban végezhetik a politikai agitációt és propaganda munkát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1958. október 9. 18 óra 50 perc

/Megválasztották...2.folyt./

- A bizottságokba túlnyomórészt olyan emberek kerültek, akik eddig üzemekben végeztek szakszervezeti munkát. Javukra válik, hogy jól ismerik az üzemi dolgozók életét, problémáit. Új feladataikhoz ez eddiginél még nagyobb felkészültségre, szélesebb látókörre van szükség. A szakmaközi bizottságok segítségével a kétmillió magyar szervezett dolgozó jelentős támogatást nyújthat. Már a legközelebbi időkben a választások jó előkészítésében és lebonyolításában - mondotta többek között az előadó.

/gának /MSZMP
A tanácskozáson felszólalt Marosán György, az Politikai Bizottság tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára is, akinék beszédét a jelenlevők nagy tetszéssel fogadták.

Ezután került sor a Budapesti Szakmaközi Bizottság 47 tagjának, továbbá a kilenc tagú intéző bizottságnak, a bizottság elnökének és titkárának megválasztására. Elnökké: Hányer Józsefet, titkárrá Molnár Ferencet választották. /MTI/

--

Kiszördült az ezredik export vagon a Kecskeméti Konzervgyár udvaráról

1958. október 9.

A Kecskeméti Konzervgyár Európa, Ázsia és Amerika sok országába juttatja el készítményeit. Ebben az esztendőben ötven féle gyártmányát értékesítették külföldi piacokon. A legnagyobb kereslet továbbra is a csemege-savanyúságok, a zöldborsó, a paradicsomszárítottak és különböző szárított zöldség- és gyümölcsfélések iránt mutatkozik. A gyár udvaráról csütörtökön kiszördült ki az ezredik exportvagon. A gyár egyébként a harmadik negyedévi kiviteli tervét 150 százalékra teljesítette, s előreláthatólag az év végéig minden készletét eladja. /MTI/

--

Olasz barátsági est Kaposváron

1958. október 9.

A Hazafias Népfront Somogy megyei békebizottsága csütörtökön olasz barátsági estet rendezett. Dr. Viczián Antal sebészorvos a marcali járási kórház igazgatója olaszországi utjáról tartott élménybeszámolót. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1958. október 9. 19 óra 15 perc

/A nőtanácsok.....

.... folyt./

Dr. Varga Sándor Fejér megyei ügyész ismertette a nőtanács, valamint a érdekelt állami és társadalmi szervek segítségével végzett gyermek és ifjúságvédelmi munka eredményeit a megyében. Dr. Krisztián Ilona a pécsi járási jogi bizottság elnöke elmondta, hogy a járás 20 községében tartanak előadást a társadalmi tulajdon védelméről. Dr. Major Miklósné a Pest megyei bíróság elnökhelyettese arról beszélt, hogy a megyében jogi bizottság jár faluról-falura, s tanácsot ad a hozzá fordulóknak.

Délután a Magyar Nők Országos Tanácsa fogadást adott az országos jogi bizottság tagjainak, valamint a vidéki jogi bizottságok képviselőinek tiszteletére. A megjelenteket Ortutay Zoltán, a Nőtanács titkára üdvözölte. Ezután dr. Katona Zoltánné a nemzetközi jogász nőszövetség brüsszeli kongresszusán járt magyar jogász-nőküldöttség vezetője számolt be a küldöttség tapasztalatairól. /MTI/

/Zsuzsa

--

Lengyel és bolgár vendégek érkeztek Budapestre

1958. október 9.

A Magyar Szovjet Baráti Társaság elnökségének meghívására csütörtökön hazánkba érkezett a Lengyel Szovjet Baráti Társaság küldöttsége: Edwarda Orłowska, a Lengyel Szovjet Baráti Társaság Központi Vezetőségének titkára és Wladislaw Strzelecki, a társaság Lodz vajdasági titkára. Ugyancsak csütörtökön érkezett meg M. Manev, a Bolgár Szovjet Baráti Társaságok Szövetségének főtitkára. A lengyel és a bolgár vendégek megismerkednek a Magyar-Szovjet Baráti Társaság munkájával. /MTI/

--

Csűrös Zoltán akadémikus

1958. október 9.

előadások tartására a Német Szövetségi Köztársaságba utazott. /MTI/

--

B 54. kiadás 1958. október 9. 19 óra 15 perc

Munkás-pedagógus találkozó Sztálinvárosban

1958. október 9.

A Dunai Vasmű dolgozóinak meghívására csütörtökön népes sztálinvárosi pedagógus csoport látogatott el a kohászati üzemekbe. A látogatást azzal a céllal rendezték, hogy még közelebb kerüljenek egymáshoz a munkások és a gyermekeiket tanító pedagógusok, továbbá, hogy a nevelők megismerkedjenek a korszerűen gépesített nehézipari üzemekkel. Az üzemek dolgozói mindegyütt szeretettel fogadták a pedagógusokat. /MTI/

Megalakult a Borsod megyei békebizottság katolikus bizottsága

1958. október 9.

Miskolcon a megyei tanács dísztermében csütörtökön találkoztak a katolikus lelképásztorok, hogy hitet tegyenek a béke megvédése mellett és megalakítsák a Borsod megyei békebizottság katolikus bizottságát. Az ünnepi békegyűlésen megjelent és felszólalt Rónai Sándor, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja.

Dr. Beresztóczy Miklós^C prépost, az Országos Béketanács katolikus bizottságának főtitkára a béke világmozgalmának tizedik évfordulóját méltatta. Elmondotta: egy évtizede Wrocławban ötszáz békeszerető tudós először bocsátotta a világ közvéleménye elé, hogy a nemzetek közötti problémákat - a háború kiiktatásával - békés úton, tárgyalásokkal is meg lehet oldani. Azóta ezt a gondolatot a föld népeinek százmilliói tették magukévá.

A felszólalások után megválasztották a Borsod megyei békebizottság katolikus bizottságának tizenhat tagú elnökségét. /MTI/

A Jókai Színházban bemutatták Bárány Tamás új szindarabját

1958. október 9.

A Jókai Színházban csütörtökön este mutatták be Bárány Tamás: Második kakasszó című szindarabját. A főbb szerepeket Dajka Margit, Böröndi Katalin, Somogyvári Rudolf, Soltó Gyula, Kovács Károly, Gárday Lajos, Vértess Lajos és Solti Bertalan alakította. A darab rendezője Pauló Lajos. /MTI/

B 55. kiadás 1958. október 9. 20 óra - perc

Ünnepi előadás Miskolcon a hatszázmilliós Kináról

1958. október 9.

A TIT Borsod megyei szervezete, a városi és a megyei tanács, valamint a Filurajzi Társaság miskolci csoportja a kelet-nyugat barátsági hét megnyitása alkalmából csütörtökön este a szakszervezetek megyei tanácsa nagytermében ünnepi előadást rendezett a Hatszázmilliós Kina címmel. Az előadásra Miskolcra érkezett Li / /, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára. /Guan-ju

Kukucska Jánosnak, az MSZMP Borsod megyei bizottsága titkárának megnyitóját után Tólas Barna, a Közgazdaságtudományi Intézet munkatársa beszélt a hatszázmilliós Kina történetéről, arról a hatalmas eredményről, amelyet a kínai nép, a párt vezetésével, a felszabadulás óta elért. /MTI/

19/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56 kiadás 1958 október 9 21 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958 október 9

A Meteorológiai Intézet jelenti csütörtökön este 21 órakor:

Párás, ködös idő

Európa középső területein nyugat-keleti irányban magasnyomású gerinc húzódik. Ezekén a területeken jobbra derült, csendes az időjárás, de a reggeli órákban kialakuló és délig tartó köd megakadályozza az erősebb felmelegedést.

Északkelet-Európa felett ezzel szemben erőteljes a zónális áramlás, felhős az idő és több helyen esik az eső.

Hozánkban csütörtökön párás, több helyen ködös volt az idő. Az északnyugati megyékben, ahol húzamos ideig tartott és csak rövid időre szakadt fel a köd, a hőmérséklet 16-18 fokig emelkedett csupán. Az ország többi részén 19-23 fok volt a hőmérséklet csucsértéke. Napközben sehol sem volt eső.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: párás, ködös idő, néhány helyen ködcsitálás. Gyenge déli, délnyugati légáramlás. A hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken északon 15-18, délen 19-22 fok között. Távolabbi ki-látások: ólónkebb szél, hűvösebb idő. /MTI/

- o -

21

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57 kiadás 1958 október 9 21 óra 20 perc

Tárgyalások Magyarország és az NDK között a népgazdasági tervek koordinálásáról

1958 október 9

Kiss Árpádnak, az Országos Tervhivatal elnökének vezetésével küldöttség utazott Berlinbe, ahova szerdán érkezett meg. Csütörtökön délelőtt kezdődtek meg a tárgyalások Magyarország és a Német Demokratikus Köztársaság képviselői között a két ország népgazdasági terveinek koordinálásáról. A Német Demokratikus Köztársaság küldöttségét a tárgyalásokon Bruno Louschner miniszterelnökhelyettes, az Állami Tervbizottság elnöke vezeti. /MTI/

- o -

V É G E

21